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Τ 
Tabódy Tibor (tabódi), országgyű

lési képviselő, 1885 jun. 18-án született 
az ungmegyei Budaházán, régi nemesi 
családból. Katonai pályára lépett, vé-

^__—_1—___ gigküzdötte a világhá
borút. Vitéz magatartá
sáért sokszor részesült 
kitüntetésben. A hábo
rú lezajlása után mint 
őrnagy ment nyuga
lomba és ekkor ellenfor
radalmi mozgalmakba 
kapcsolódott bele. Sze
repvivő tagja a VII-ik 

kerületi Regnum Marianumnak is, mint 
az egyházközség világi elnöke és az 
egyházközségi mozgalmak lelke. A fő
város törvényhatóságának 1925-ben 
lett tagja s a ker. községi párt híve
ként választották meg 1926 decembe
rében a pesti északi választókerület 
pótképviselőjévé is. A társadalmi élet
ben is nagy szerepet visz. Érdemeiért 
1927-ben a szuverén máltai lovagrend 
lovagjává avatták s e minőségben a 
török idők óta ő lett a rend első itt 
avatott lovagja. Csilléry András lemon
dása után őt hivták be a képviselőház
ba, mint soron következő pótképvi
selőt. 

Tagányi Sándor, volt országgyűlési 
képviselő. 1873-ban született Aradon. 
Középiskolai tanulmányait Aradon vé
gezte, a jogot Parisban, Berlinben, Bécs
ben és Budapesten hallgatta s itt szer
zett ügyvédi oklevelet is. Több tanul
mányutat tett külföldön, Németország
ban és Franciaországban, ahol a sző
lészetet, s Északamerikában, ahol a 
gazdasági gépgyárakat tanulmányozta. 
Az aradi Ipar- és Népbanknak, a 
Westinghouse-gyárnak s a termény- és 
áruraktárnak igazgatója, a kisvasúti 
forgalmi részvénytársaságnak pedig 
elnöke volt. 1901-ben a jószáshelyi ke
rületben időközi választáson szabad-
elvüpárti programmal képviselővé vá
lasztották. Az 1910-i általános válasz
tásokon a radnai kerület választotta 
meg nemzeti munkapárti programmal. 

Tahy Jakab dr. (tahvári és tarkeőij, 
nyűg. államtitkár. 1865 máj-. 20-án szü
letett az ungmegyei Homok községben. 
Jogi tanulmányait Budapesten és Bécs-

ben végezte, majd 
1890-ben a földmüve
lésügyi minisztérium
ba lépett, ahol elő
ször a vízügyi osz
tályban működött. Ké
sőbb a pancsovai ál
lami jószágigazgató
sághoz került, azután 
pedig megint vissza

rendelték szolgálattételre a minisz
tériumba és ekkor a vízügyi osztály 
vezetője lett. 1918-ban h. államtitkárrá, 
1923-ban államtitkárrá nevezték ki. 
Nagy munkásságot fejtett ki a csa
tornaépítésekről, lecsapolásokról és a 
különböző ármentesitő társulatokról 
szóló törvények előkészítése körül. A 
háború alatt a pancsovai ármentesitő 
társulat kormánybiztosa volt és mint 
miniszteri biztos évekig vezette a Ti
sza-jobbparti (Kecske—Kecskemét) s 
a Tiszai ármentesitő társulat ügyeit. 
1926-ban vonult nyugalomba. Érde
meiért megkapta a III. oszt. vaskorona
rendet és a II. oszt. magyar érdemke
resztet a csillaggal. 

Tahy László (tahvári és tarkeőij, 
rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter. 1881 máj. 16-án született. 
1904-ben végezte el a konzuli akadé
miát s utána átmenetileg a budapesti 
kereskedelmi és iparkamarához nevez
ték ki, majd még abban az évben Bu
karestbe került. Ezután Monastir, Va-
lóna, Nis, Mitrovica voltak az állo
máshelyei. 1913-ban ügyvédi oklevelet 
szerzett Budapesten s még abban az 
évben a bagdadi konzulátushoz osz
tották be szolgálattételre. Kiváló 
munkásságának elismeréséül többször 
részesült kitüntetésben. Jelenleg a kon
stantinápolyi m. kir. követség vezetője. 

Takách Géza (dukaij, országgyűlési 
képviselő. 1883-ban született Zsigár-
don. Korán árvaságra jutott. Iskoláit 
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magánúton végezte el, majd a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete pozsonyi vezér
képviseletének szolgálatába lépett, ahol 
a szövetkezeti eszme népies propagálá
sával bízták meg.- Ε működése során 
többezer ismertető előadást tartott. Ké
sőbb az intézet budapesti központjába 
került s egy ideig itt teljesített szol
gálatot, majd néhai Rubinek Gyula 
földmivelésügyi miniszter óhajára el
vállalta a régi Kisgazdapárt titkársá
gát. Ε beosztásban 1919 őszétől kezdve 
rendkívül agilis munkásságot fejtett 
ki a kisgazdapárt, majd az egyesülés 
után az egységespárt szervezkedése te
rén. A legutóbbi évek során Almásy 
László ügyvezető elnök oldala mellett 
működött a párt igazgatójaként s jelen
tős része volt a párt további kiépítésé
ben. Elsőizban tagja a tövényhozásnak. 
A biharkeresztesi kerület választotta 
meg képviselőjévé az egységespárt pro-
grammjával. 

Takács József, volt országgyűlési 
képviselő. 1868 nov. 19-én született 
Gánócon, Szepesmegyében. A jogot Bu
dapesten elvégezvén, Szepesmegye szol
gálatába lépett s 1896-tól négy évig 
szolgabiró volt Lublón. 1900-ban Pop
rád városa polgármesterré választotta 
s ezt az állását két éven át töltötte be. 
Azután gánóci birtokán gazdálkodott. 
Az 1910-i általános választások alkal
mával a szepesszombati kerület nem
zeti munkapárti programmal egyhan
gúlag képviselővé választotta. 

Takács Menyhért, jászóvári prépost, 
volt főrendiházi tag. 1861 szept. 3-án 
született Sátoraljaújhelyen. 1879-ben lé
pett be a jászóvári premontrei rendbe. 
1883-ban Rozsnyón tanár lett s ugyanitt 
szentelték pappá. Két évi tanárkodás 
után visszatért Jászóvárra. 1887-ben a 
kassai főgimnáziumnál tanított, 1898-
ban pedig az intézet igazgatója lett. 
Gyors egymásutánban bocsátotta nyil
vánosságra tudományos értekezéseit és 
cikkeit, amelyek közül nevezeteseb
bek: A római elegikusok; Az 
eleusisi mysteriumok; A rómaiak neve
lése; A régi rómaiak játékai. 1900-ban 
Benedek prépost mellé, utódlási joggal, 
préposti koadjutorrá választották s jú
lius 2-án Benedek prépost halálával, 
azonnal örökébe lépett. Ő állította fel 

Budapesten a Norbertinum nevű pre
montrei rendű tanárképző intézetet. 
Egyik főirányitója és megteremtője 
volt az 1902-ben Kassán rendezett Rá-
kóczi-kiállitásnak. 

Tallián Béla báró, volt földmivelés
ügyi miniszter. 1854-ben született So-
mogymegye Szabás községében; atyja 
András, az 1848—49-i szabadsághar
cokban mint őrnagy kiváló érdemeket 
szerzett. Jogi tanulmányai elvégzése 
után, 1874-ben Torontálmegyében fő
szolgabíró lett a billédi járásban. Innen 
azonban csakhamar áthelyeztette magát 
a törökkanizsai járásba, ahol 1879-ig 
működött. 1877-ben a koronás arany ér
demkeresztet kapta, miután már megelő
zőleg két ízben Ő Felsége legfelsőbb meg
elégedését nyerte a vizveszélyeknél ki
fejtett buzgalmáért. 1878-ban és 1879-
ben a szegedi kir. biztosság tagja volt. 
1880-ban főjegyzőhelyettes lett, majd 
ugyanez évben alispánná választot
ták. 1886-ban Somogy, 1892-ben pe
dig Békés- és Csongrádmegyék főis
pánjává nevezte ki a király. Ugyanakkor 
az agrárszocializmus bajainak orvoslá
sára Békésmegye területére kormány
biztossá nevezték ki, mely állásától, va-
valamint Csongrádmegye főispáni ál
lásától 1894-ben vált meg s ez al
kalommal a Szent István-rend kis
keresztjét kapta. Somogymegyei fő-
ispánsága alatt Balaton-szabályo
zási és Dráva-szabályozási kormány
biztos volt. 1896-ban szabadelvű-
párti programmal a törökkanizsai ke
rület választotta meg képviselővé s a 
Háznak, a Bánffy-kormány bukásától 
miniszterré történt kinevezéséig, al
elnöke volt. 1901-ben kapta meg a belső 
titkos tanácsosi méltóságot. Az 1902-i 
szerb nemzeti egyházi kongresszusnak 
királyi biztosa volt. 1903 nov. 3-án a 
Tisza-kormány földmivelésügyi minisz
tere lett. Minisztersége alatt a földmi-
velésügy összes ágazataira kiterjedő 
rendszeres és beható tevékenységet fej
tett ki. 1903 nyarán tárgyalta le a kép
viselőház a Rába-szabályozására vonat
kozó törvényjavaslatát. Az ő gyors és 
erélyes intézkedéseinek köszönhető, hogy 
az 1903-i rossz termés folytán beállott 
takarmányhiány az országnak nagyobb 
károkat nem okozott. A Tisza-kormány-
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nyal együtt 1905 januárjában beadta le
mondását. Az 1905-i általános választá
sok alkalmával Törökkanizsán válasz
tották meg. 1906-ban mint pártonkivülit 
választották meg Törökkanizsán és ez 
országgyűlés tartama alatt egyik párt
hoz sem csatlakozott. 1910-ben ismét a 
törökkanizsai kerület mandátumát nyer
te el. Meghalt Szegeden, 1921. nov. 23-án. 

Tamássy József dr., volt országgyű
lési képviselő. 1886-ban született Szom
bathelyen. A középiskola elvégzése után 
a jogot a berlini és budapesti tudo

mányegyetemen hall
gatta s itt szerezte 
meg a jogi és állam
tudományi doktorá
tust. Hosszabb tanul
mányutat is tett, majd 
a kereskedelemügyi 

(
minisztérium szolgá
latába lépett. Kos
suth Ferenc soronkivül 

miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki, 
Hieronymi Károly pedig a törvényelőké
szítő osztályba helyezte át, ahol több 
fontos törvényjavaslat előkészítésében 
vett részt. A háború kitörésekor a há
borús gazdasági ügyek intézésére ala
kult osztályba került s főleg közélelme
zési kérdésekkel foglalkozott. Az Orszá
gos Közélelmezési Hivatal felállítása
kor ide osztották be s vezetője lett az 
ipari élelmezési osztálynak. A Wekerle-
kormány budapesti közélelmezési kor
mánybiztossá nevezte ki. A törvényho
zásnak az 1922-es választások idején 
lett elsőizben tagja, amikor a budapest
környéki kerület küldötte be az egysé
gespárt listáján. A tisztviselők státus
rendezését a kormány az ő tervezete 
alapján hajtotta végre. Az uj ország
gyűlésben is a budapest-környéki kerü
letet képviselte az egységespárt pro-
grammjával. A FAKSz igazgatójává 
történt megválasztásakor lemondott 
mandátumáról. 

Tánczos Gábor, volt külügyminiszter, 
lovassági tábornok. 1872 jan. 22-én szü
letett Budapesten. Tanulmányait Kis-
mai tonban, Mährisch-Weisskirchenben 
és a bécsújhelyi katonai akadémián elvé
gezvén, a 13. huszárezredbe lépett, mint 
hadnagy. Ezután a hadiiskolát végezte. 
1907—1909-ben katonai attasé volt 

Belgrádban, a balkáni háború alatt a 
görög főhadiszállásra volt beosztva. 
1914 máj: 1-én ezredes lett. A háború
ban a 10. hegyidandár parancsnoka 
volt, majd egy évig katonai meghatal
mazott Szófiában. A háború végén a 
63. gyalogdandárt vezette. A Károlyi
kormány nyugdíjazta, mint vezérőrna
gyot, de a proletárdiktatúra bukása után 
Friedrich István a külügyminisztérium 
élére hivta meg. 1920-ban ismét tényle
ges katonai szolgálatba lépett és 1921-
ben altábornagy lett s 1926-ban nyuga
lomba vonult s ekkor lovassági tábor
nokká nevezték ki és megkapta az I. 
oszt. magyar érdemkeresztet. Katonai 
szolgálatának utolsó éveiben a magyar
csehszlovák határmegállapitó bizottság 
magyar határbiztosa volt. 1923 óta a 
Népszövetség előtt mint magyar delegá
tus szerepelt és főként a fegyverkezé
sek általános csökkentésének és korlá
tozásának, valamint a kémiai háború 
megakadályozásának kérdéseinél ért el 
nagy sikereket felszólalásaival, amelye
ket mindig a nyilt őszinteség és egye
nesség jellemzett. 1923-ban a salgó
tarjáni határkérdésben, 1928-ban pedig 
a kisantant államok által annyira fel
fujt hidasnémeti-i „fegyvercsempészés" 
ügyében képviselte a magyar kormányt 
a Népszövetség előtt s különösen ez 
utóbbi ügy tárgyalásánál az egész taná
csot frappirozta határozott és erélyes 
fellépésével. A háború alatti érdemeiért 
számos kitüntetést kapott, köztük a 
hadiékitményes II. oszt. vaskoronaren
det és a Lipót-rend lovagkeresztjét a 
kardokkal. 

Tankovich János, országgyűlési kép
viselő. 1869-ben született a somogy-
megyei Bőszénfán. Az elemi iskoláit 
Simonfán végezte s mivel szegénysorsu 
szülei tovább taníttatni nem tudták, 
beállt molnárinasnak. 17 éves korában 
Budapeetre került és hamarosan mun
kavezető lett a Gizella-malomban. 1890-
ben visszatért Simonfára, 1900-ban pe
dig megalapította Kaposvárott a Gizella
gőzmalmot. 1906 óta Kaposvár képvi
selőtestületi tagja, 1907-ben városi ta
nácsnokká választották meg. 1912 óta 
Somogymegye törvényhatósági bizott
ságának, 1915 óta pedig a közigazgatási 
bizottságnak is tagja. Vezérigazgatója 
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a Kisgazda és Kisiparos Takarékpénz
tár Rt.-nak. Oroszországban, Ausz
triában és Olaszországban járt. Vidéki 
és fővárosi lapokban számos politikai, 
közgazdasági és ipari cikket irt. Néhai 
nagyatádi Szabó István egyik legagili-
sabb munkatársa volt a kisgazdapárt 
megszervezésében. Az első nemzetgyű
lésben a kaposmérői kerületet képviselte 
kisgazdapárti programmal. Ugyanez a 
kerület választotta képviselőjévé 1922-
ben is. Ezúttal is a kaposmérői kerület 
választotta meg egyhangú választással 
országgyűlési képviselőjévé. 

Tarányi Ferenc dr., főispán, volt 
nemzetgyűlési képviselő. 1878-ban szü
letett a zalamegyei Pusztaszentlászlón. 
Középiskoláit Budapesten végezte. Jogi 
tanulmányokat a bécsi, lipcsei és genfi 
egyetemeken folytatott és miután a ma
gyaróvári gazdasági akadémiát is elvé
gezte, a budapesti egyetemen jogi dok
torátust szerzett. Ezután hazament gaz
dálkodni vidéki birtokára, amely vala
mikor Deák Ferencé volt. Régóta részt 
vesz a közéletben és Zala vármegye tör
vényhatósági bizottságának már 28 éves 
kora óta tagja. Éveken át alelnöke volt 
a megyei munkapártnak. Jelenleg el
nöke a Zalavármegyei Gazdasági Egye
sületnek és tagja a vármegye közigaz
gatási bizottságának. A háborút a 6. 
honvédhuszárezreddel küzdötte végig és 
Przemysl elestével ő is fogságba esett. 
Több mint három évig fogoly volt 
Asztrakánban és Szibériában, honnan 
1918 elején megszökött és három havi 
bolyongás után ért haza 1918 áprilisá
ban. A proletárdiktatúra ellen nagy agi-
tációt fejtett ki és résztvett a májusi 
csabrendeki ellenforradalomban is. Az 
első nemzetgyűlésbe a zalaszentgróti 
kerület küldötte be Keresztény Nemzeti 
Egyesüléspárti programmal. Később a 
pártból kilépett s a disszidensekhez 
csatlakozott. A második nemzetgyűlési 
választások alkalmával régi kerülete vá
laszt· a meg az egységespárt pro
gram jávai. Jelenleg Vas vármegye 
főispánja. 

Tarkovich József, volt főrendiházi 
tag. 1841 szept. 27-én született Újbá
nyán. Jogi tanulmányait elvégezve ügy
védi diplomát szerzett 1864jben és ügy
védi gyakorlatot folytatott. De a ki

egyezést előkészítő országgyűlés egybe-
hivásakor országgyűlési gyorsíró lett. 
1867-ben mint fogalmazó a pénzügy
minisztérium szolgálatába lépett, ahol 
nagyon rövid idő alatt a hivatalnoki pá
lya legmagasabb fokát érte el. 1870-ben 
már osztálytanácsos a közös pénzügy
minisztériumban, 1875-ben miniszteri 
tanácsos és a miniszterelnökség elnöki 
osztályának vezetője lett. 1886-ban 
államtitkárrá nevezték ki s 1889-ben a 
Szent István-rend kiskeresztjét kapta. 
1892-ben elnyerte a belső titkos taná
csosi méltóságot. 1905-ben nevezte ki a 
király a főrendiház élethossziglani tag
jává. A Fejérváry-kormány kinevezése
kor nyugalomba vonult és az Osztrák-
Magyar Bank alkormányzója lett. Meg
halt 1924 máj. 1-én. 

Tarlós György, nyűg. h. államtitkár. 
1861 ápr. 24-én született Nagykanizsán. 
Tanulmányait elvégezve 1882- >en a posta 
szolgálatába lépett, ahol fokozatosan 

előrehaladva 1909-ben 
postatanácscs, 1913-
ban főtanácsos, 1917-
ben igazgató, a követ
kező évben pedig posta 
és távírda főigazgató 
lett. 1924-ben, mint h. 
államtitkár vonult nyu
galomba. A háború 
alatt, mint az egész or

szág posta és távírda forgalmi ügyeinek 
vezetője a kereskedelmi minisztérium
ban működött s munkássságért meg
kapta a III. oszt. vaskoronarendet. 

Tarnay Gyula dr. (mezőkövesdi), a 
felsőház tagja. 1855 július 30-án szüle
tett Egerben. A középiskola után a bé
csi és budapesti egyetemen, valamint az 
egri jogakadémián végezte jogi tanul
mányait s Budapesten szerezte meg a 
jogi doktorátust. 1882-ben birói és ügy
védi oklevelet szerzett. Hosszabb tanul
mányút során beutazta Ausztriát, Né
metországot, Svájcot, Olaszországot és 
Franciaországot. 1877-ben az egri tör
vényszéknél kezdte meg pályáját mint 
joggyakornok. 1896-ban táblabíróvá ne
vezték ki, ugyanaz év őszén pedig Bor
sod vármegye egyhangúlag alispánjává 
választotta meg. Ε minőségben minden 
munkásságát egy, a megye székhelyén 
építendő és a modern egészségügyi kö-
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vetelményeknek megfelelő közkórház 
létesítésére fordította. Az uj, 350 ágyas 
közkórházat 1902-ben avatták fel, őt 
pedig érdemeiért a magyar nemességgel 
és a „mezőkövesdi" előnévvel tüntették 
ki. 1911-ben az udvari tanácsosi cimet 
nyerte el alispáni tevékenységének el
ismeréséül. 1913 decemberében Borsod
megye és Miskolc város főispánjává ne
vezték ki, amely állásról 1917-ben Tisza 
István gróf miniszterelnök távozásakor 
mondott le. De azóta is tevékeny részt 
vesz megyéjének társadalmi és közéle
tében. A háború elején, 1914-ben a kor
mány Miskolcon katonai megfigyelő be
tegállomás létesítésével bizta meg. A 
megfigyelő állomást tisztán polgári 
erőkkel három hónap alatt felállította, 
a közhasználatnak átadta s annak ad
minisztrációját mint főnök, két éven át 
vezette. Aihikor 1916-ban a megfigyelő 
állomást átadták a katonai kincstárnak, 
a király őf a Lipót-rend lovagkeresztjé
vel tüntette ki. Ezenkívül tulajdonosa 
a magyar Vöröskereszt tiszti középke
resztjének és a német vöröskereszt első 
és második osztályú díszjelvényének. 
Elsőizben tagja a törvényhozásnak. Bor-
sod-Gömör és Kishont közigazgatásilag 
egyesitett vármegyék küldöttek be a 
felsőházba. Meghalt 1929. aug. 29-én. 

Tasnády Szüts András, államtitkár. 
1868 okt. 8-án született Tiszavárkonyon. 
Középiskoláit Debrecenben végezte, 
majd jogi tanulmányokat folytatott. Ta

nulmányai elvégzése 
után hosszabb kül
földi utazást tett. 
Tökéletesen beszéli az 
angol, francia és né
met nyelvet. A Magyar 
Államvasutaknál kezd
te meg közszolgálatát, 
majd a kereskedelmi 
minisztériumba osz

tották be, ahol fokozatosan előreha
ladva, nemsokára miniszteri tanácsos 
lett. 1919-től 1927-ig államtitkári rang
ban mint a MÁV. elnökhelyettese mű
ködött s ekkor nyugalomnba vonulva, 
az IBUSz ügyvezető alelnöke lett. Mun
kásságáért számos kitüntetésben része
sült, többek között megkapta a III. oszt. 
vaskoronarendet és a II. oszt. polgári 
érdemkeresztet. 

Taszler Béla, volt nemzetgyűlési kép
viselő. 1872-ben született Vágujhelyen. 
A budapesti műegyetemen szerzett mér
nöki oklevelet, majd a földmivelésügyi 
minisztérium vízrajzi osztályában mű
ködött. A háborút az 1. honvéd tábori 
ágyusezreddel küzdötte végig s száza
dosi rangig emelkedett. A proletárdikta
túra alatt exponált ellenforradalmár 
volt, akinek a lakásán tisztigyüléseket 
tartottak s ezért a kommunisták üldözni 
is kezdték, ami elől csak nehezen sike
rült megmenekülnie. Az első nemzet
gyűlésen az erzsébetfalvai kerületet 
képviselte kereszténypárti programmal. 

Tatits Árkád dr., h. államtitkár. 1874 
aug. 27-én született Újvidéken. Buda
pesten végezte jogi tanulmányait, majd 
jogtudori oklevelet szerzett és másfél
évig ügyvédjelölti gyakorlatot folyta
tott. 1899-ben lénett a belügyminisztéri
umba, ahonnan két évre a közigazgatási 
bírósághoz került (1907—1909), azóta 
azonban állandóan a minisztériumban 
teljesít szolgálatot. 1919-ben nevezték ki 
miniszteri tanácsossá, 1922-ben h. ál
lamtitkár lett. 1917—1922-ig mint az 
elnöki osztály vezetője működött, akkor 
a békeszerződéssel kapcsolatos ügyek 
intézésével bizták meg, 1926 óta pedig 
a városi osztály vezetője. Érdemei elis
meréséül többek között megkapta a III. 
oszt. vaskoronarendet is. 

Tauffer Gábor dr., országgyűlési pót
képviselő. 1884 jan. 16-án született Bal
mazújvároson. Budapesten a gyógy-
szerésztani tanfolyamot hallgatta, de 
végezte az egyetemet is és jogi dokto
rátust szerzett. 1908-ban gyógyszerészeti 
oklevelet nyert, de hajlamai az ügyvédi 
pályára vonzották s egyúttal ügyvéd
jelölt is volt. 1910-ben tette le az ügy
védi vizsgát s Budapesten nyitott ügy
védi irodát. A világháború után mint 
főhadnagy szerelt le. A neve a nyugat
magyarországi mozgalmak idejében ke
rült előtérbe, amikor Friedrich "'"tván 
megbízásából Sopronba utazott ir tagy 
agitációt indított meg Sopron é§*>ör-
nyékének elszakítása ellen. A Keresz
tény Községi párt soraiban foglal he
lyet s mint ennek a pártnak tagja, lett 
1926 decemberében a pesti északi kerü
let pótképviselője. 
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Telégdi József, volt országgyűlési 
képviselő. 1854 jul. 1-én született. Kö
zépiskolái után a hohenheimi1 gazdasági 
akadémiát végezte. Hosszabb ideig kül
földön tartózkodott, majd hazajött atyja 
birtokára, Mezőtelegdre gazdálkodni. 
1893-ban választották meg először kép
viselővé az élesdi kerületben s e mandá
tumát megszakítás nélkül megtartotta 
1906-ig. 1910-ben újra megválasztotta 
régi kerülete munkapárti programmal. 
Meghalt 1916 szept. 15-én. 

Teleki Domokos gróf dr. (széki), volt 
főrendiházi tag. 1880 jan. 11-én szüle
tett Kolozsvárott. Középiskoláit elvé
gezve Budapesten, Kolozsvárott, Ber
linben és Strassburgban folytatta egye
temi tanulmányait és Kolozsvárott avat
ták fel az államtudományok doktorává. 
1905-ben feleségül vette Teleki Sándor 
gróf leányát, Eduardinét. Jelenleg tel
jes visszavonultságban Erdélyben él s 
gernyeszegi mintagazdaságát vezeti. 

Teleki Ferenc gróf (széki), volt or
szággyűlési képviselő. 1870 szept. 9-én 
született a kolozsmegyei Paszmoson. 
Bécsben és Kolozsvárott végezte jogi ta
nulmányait. 1896-ban vette nőül Bánffy 
Anna bárónőt. Kolozsvár és Kolozs-
megye életében élénken részt vett. 1910-
ben a kolozsmegyei tekéi kerület válasz
totta meg képviselővé nemzeti munka
párti programmal. Az imperium-válto-
zás után is Erdélyben maradt, de tel
jesen visszavonult minden közszerep
léstől. 

Teleki Gyula gróf (széki), volt főren
diházi tag. 1858 szept. 8-án született 
Gyomron. Tanulmányait Budapesten, 
Lipcsében és Berlinben végezte. 1884-ben 
vette nőül báró Sennyey Ilona palota
hölgyet. A pestmegyei Pusztarévbéren 
levő birtokán gazdálkodott. 1901-ben az 
ökörmezői kerület szabadelvüpárti pro
grammal képviselővé választotta, de 
többé nem vállalt mandátumot. Meghalt 
1921 ápr. 16-án. 

Teleki József gróf dr. id., a felsőház 
tagja. 1859 szept. 2-án született Gyom
ron. Középiskolai tanulmányait a pesti 
ref. gimnáziumban végezte, a jogot 
Lipcsében, Berlinben és Budapesten. Az 
államtudományok tudora. Pest megye 
tb. szolgabirája volt. 1887-ben Fülöp
szálláson képviselővé választották sza

badelvüpárti programmal, 1892-ben 
Makón Justh Gyulát buktatta meg, de 
1896-ban ugyanitt Justh Gyulával szem
ben kisebbségben maradt s ettől fogva 
a főrendiház tárgyalásain vett igen 
élénk részt, mint exponált szabadelvű 
1910-ben ő szervezte meg a pestmegyei 
nemzeti munkapártot, amelynek elnöke 
is lett. A főrendiházi munkapárt egyik 
vezére volt. 

Teleki László Gyula gróf (széki), volt 
főrendiházi tag. 1870-ben született, 
mint Teleki Miksa gróf és Tatár Mária 
legifjabb fia. Kővárhosszufalusi birto
kán gazdálkodott. A főrendiházba szóló 
királyi meghivó-levelet 1905-ben eszkö
zölte ki. 1891-ben vette nőül Wesselényi 
Ilona bárónőt. 

Teleki Pál gróf dr. (széki), volt mi
niszterelnök, a felsőház tagja. 1879 nov. 
1-én született Budapesten. Középisko
láit a budapesti piarista gimnáziumban 

végezte, majd a buda
pesti tudományegyete
men jogot hallgatott s 
egy évig a magyaróvári 
gazdasági akadémia 
hallgatója is volt. Jogi 
tanulmányai mellett az 
egyetemen földrajzi és 
geológiai előadásokat is 
hallgatott. 1903-ban 

jogi és államtudományi doktorátust szer
zett, de ettől kezdve jogi tanulmányokkal 
már alig foglalkozott s inkább a földrajzi 
és kartográfiai stúdiumok felé fordult. 
Tanulmányútjai során bejárta Európát, 
Északafrikát és Japánt. 1909-ben ki
adta „Atlasz a japán szigetek kartográ
fiájához" cimü, nagy elismerést aratott 
munkáját, miért is a Société de la 
Geographie a Jomard-dijjal tüntette ki. 
1909-ben a nemzetközi geográfiai kon
gresszuson beválasztották a régi térké
pek tanulmányozására kiKuidött bizott
ságba, 1913-ban pedig a Magyar Tudo
mányos Akadémia rendes tagjává lett. 
Tagja a legelőkelőbb külföldi földrajzi 
társaságoknak s 1909-től 1913-ig tudo
mányos igazgatója volt a Földrajzi In
tézetnek. Az ő kezdeményezésére adták 
ki az első tudományos magyar világ
atlaszt. 1912-ben Amerikába utazott s 
résztvett az Amerikai Földrajzi Társa
ság jubileumán. Bár politikával alig 
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foglalkozott, 1905-ben a somkuti kerü
let beküldte a képviselőházba alkot
mánypárt i programmal. A háború alat t 
az Országos Hadigondozó Hivatal el
nöke volt. 1918-ban a tudományegyetem 
gazdaság-földrajzi nyilvános rendes ta
nára lett. A forradalmak idején Svájcba, 
majd Szegedre menekült, ahol az ellen
forradalmi kormányban a külügyminisz
ter i t á rcá t vállalta. A kommunizmus bu
kása után ő kötötte meg az egyezséget 
a szegedi és a Fr iedrich-kormány kö
zött, majd a békeelőkészitő iroda veze
tésével bízták meg. Rendkívül nagy 
munkát végzett a békedelegáció jegyzé
keinek elkészítésében. 1920-ban Simo-
nyi-Semadam kormányában ismét a 
külügyi tárca élére került , de röviddel 
később miniszterelnök lett. Miniszter
elnöksége idején kerül t becikkelyezésre 
a t r ianoni békeszerződés, amikor kije
lentette, hogy kénytelen vállalni azért a 
felelősséget, de egyben vád alá helye
zési indí tványt te t t önmaga ellen. A 
Ház azonban ezt mellőzte. A rat i f ikálás 
u tán lemondott, de a kormányzó nem 
fogadta el a lemondását. Kormányelnöki 
működése a legválságosabb időre esett, 
melyet még megnehezítet t a kétes ér
tékű koalíció folytonos ingadozása. 
Ugyanekkor tör tén t néhai IV. Károly 
királynak első visszatérési kísérlete is, 
amelynek következményeként beállott 
parlamenti válságot egyelőre elsimí
totta ugyan, de csakhamar lemondott. 
Ekkor átvette a Menekültügyi Hivatal 
vezetését. Mindkét nemzetgyűlésen Sze
ged I. kerületét képviselte. Lemondása 
óta alig foglalkozott politikával s egé
szen a menekültek ügyének s földrajzi 
tudományának élt. A frank-ügy kapcsán 
radikális részről őt is igyekeztek a 
perbe belekeverni, azonban a bíróság 
teljesen tisztázta őt. A felsőházba a köz
gazdasági egyetem küldötte be. -Y 

Teleki Samu gróf (széki), volt ország
gyűlési képviselő. 1845-ben született 
Sáromberkén. Dédunokája volt Sámuel 
grófnak, a hires erdélyi kancellárnak, a 
marosvásárhelyi Teleki-könyvtár alapi
tójának. Tanulmányai elvégzése u tán 
katonai pályára lépett s a honvédség 
megszervezésekor honvédhuszár lett. 
Egyike volt Erdély leghiresebb vadá
szainak. Attól kezdve, hogy Rudolf t rón

örökös elsőizben társaságában vadá
szott Erdélyben, bizalmával állandóan 
kitüntette Teleki grófot, aki nemcsak 
vadászatainál, hanem külföldi utazásai
ban is gyakran kísérője volt. Afrikai 
utazásainak leírása/egyszerre több nyel
ven jelent meg. 1881 után többször kép
viselte a gernyeszegi kerületet a Ház
ban, 1910-ben is e kerület mandátumát 
nyerte el nemzeti munkapárti program
mal. 1897-ben elnyerte a belső titkos 
tanácsosi méltóságot. A főrendiháznak 
a cenzus alapján volt tagja. Meghalt 
1916 jun. 7-én. 

Teleki Sáiwtar gróf (széki), volt főren
diházi tag. 1861 jun. 28-án született 
Parisban. Tanulmányait itthon végezte 
el, Debrecenben és Budapesten hallga

tott jogot, azután az 
Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság 
tisztviselője lett. 1892-
ben választották meg 
első izben képviselőnek 

Szilágymegyében. 
1905-ben a főrendiház 
örökös tagjává nevezte 
ki a király. A dele

gációnak állandóan tagja volt és 
a tengerészeti bizottság előadója
ként működött. 1916-ban elnyerte 
a belső titkos tanácsosi méltósá
got, feleségét: kölesei Kende Júliát 
ki „Szikra" álnév alatt egyik legismer
tebb és nagy sikereket arató magyar 
irönő, — ugyanakkor az Erzsébet rend 
I. osztályával tüntette ki a király. A 
kommün alatt Teleki Sándor gróf ál
landó zaklatásnak és üldözésnek volt 
kitéve, ami nagyon sokban hozzájárult 
1919. aug. 13-án bekövetkezett halálá
hoz. 

Teleki Tibor gróf (széki), o:^ággyü-
lési képviselő. 1871-ben született Gyom
ron. A budapesti református főgimná
ziumban végezte középiskolai tanulmá
nyait, majd Debrecenben a jogakadé
miát hallgatta és itt államvizsgát tett. 
Tanulmányai befejeztével egyideig a 
Nádasdy-huszároknál mint tényleges 
tiszt szolgált. 1895-ben megnősült, meg
vált a katonaságtól és átvette gyömrői 
gazdaságának vezetését. Tevékeny részt 
vett a vármegye közéletében és intenzív 
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közgazdasági működést fejtett ki. Tagja 
Pestmegye törvényhatósági bizottságá
nak és a gyömrői községi képviselőtes
tületnek. A kommunizmus alatt elfog
ták és családjával együtt négy hétig in
ternálták. A háború előtt és alatt a 
Nemzeti Munkapárt, azután a Nemzeti 
Középpárt tagja volt s báró Perényi 
Zsigmonddal együtt csatlakozott az egy
ségespárthoz. Számos társadalmi, gaz
dasági és szakegyesületben visel tiszt
séget. A pesti református egyházmegye 
tanácsbirája. A második nemzetgyűlés
nek is tagja volt. A mostani országgyű
lési választásokon Gyomron választot
ták meg az egységespárt programmjá-
val. -+-

Teleszky János, volt pénzügyminisz
ter, a felsőház tagja. 1868 szept. 15-én 
született Nagyváradon. Teleszky Ist
vánnak, a hires jogtudósnak és igazság
ügyi államtitkárnak a fia. Középiskolai 
tanulmányait Nagyváradon, a jogot pe
dig ugyanott és a budapesti egyetemen 
végezte. 1889-ben fogalmazógyakornok 
lett a pénzügyminisztériumban, 1891-ben 
miniszteri segédfogalmazó, 1892-ben fo
galmazó, 1895-ben segédtitkár, 1899-
ben titkár és 1903-ban osztálytanácsos. 
A költségvetési és zárszámadási osz
tályt vezette és annyira feltűnt képes
ségeivel, hogy id. Wekerle Sándor pénz
ügyminiszter őt vette maga mellé, ami
kor a legfontosabb kiegyezési tárgyalá
sokat kellett lefolytatnia. A kiegyezés 
gazdasági komplekszumát aligha is
merte valaki jobban nála. 1909-ben mi
niszteri tanácsossá nevezték ki és még 
ez évben megkapta az államtitkári cí
met, majd 1911-ben valóságos államtit
kár lett. Amikor Lukács László, 1912 
ápr. 22-én, miniszterelnök lett, az ő ja
vaslatára Teleszkyt nevezte ki a király 
pénzügyminiszternek. Nem sokkal ez
után a nagybecskereki kerület megvá
lasztotta képviselőjévé és érdemeit a ki
rály hamarosan a valóságos belső titkos 
tanácsosi méltóság adományozásával 
méltányolta. Tárcáját megtartotta Tisza 
István kormányában is, ennek 1917 jú
nius 15-én történt lemondásáig. Mint 
miniszter méltó utódja lett Wekerlének 
és Lukács Lászlónak, akikkel együtt ő 
alkotta a nagy pénzügyi triászt. Az ő 
alkotása a bankszabadalom, az ő alapí

tása a Magyar Földhitelintézetek Or
szágos Szövetsége. Ő hozta a földgáz
törvényt, ő léptette életbe az uj adó
törvényt, rendezte az érme- és pénz
rendszert és ő készítette elő és iktatta 
törvénykönyvbe is a nyugdíjtörvényt. 
Lemondásakor Tiszával együtt ellen
zékbe vonult. A legnehezebb időkben 
volt pénzügyminiszter, a háború idején, 
amikor hallatlan nehézségekkel kellett 
megküzdenie és ő bravúrosan oldotta 
meg az akkor igen súlyos pénzügyi kér
déseket. Alatta bocsátották ki a hadi-
kölcsönkötvényeket. Ezért Teleszky az, 
aki ezek valorizációjáért ma is a legin
tenzívebb harcot kezdeményezte és foly
tatja. Az összeomlás utáni alkotmá
nyosság helyreálltával semmi politikai 
szerepet nem vállalt, hanem az Orszá
gos Pénzügyi Tanács elnöke lett, amely
nek akkor döntő befolyása volt a kor
mány pénzügyi terveire. A Pénzügyi 
Szindikátus elnöki székében fejtett ki 
ezenkívül buzgó és eredményes munkál
kodást. Az összes pénzügyi törvények 
előkészítésébe ő folyt be a leghatható-
sabban és minden nemzetközi finánc
ügyben, a szanálás kérdésében is rend
kívül eredményes munkálkodást fejtett 
ki. Szavának nagy súlya volt a Taka
rékossági Bizottságban is, ahol a leg
óvatosabb és legszigorúbb takarékosság 
elvét vallotta. Széleskörű közgazdasági 
működést fejt ki vezetőpoziciókban. Po
litikai szerephez csak most, mint a fel
sőház tagja jutott ismét. Elnöke az Első 
Magyar Általános Biztosítótársaságnak. 
A magyar talpraállásban igen nagy ré
sze van, mert alig is határoztak az 
utolsó korszak pénzügyminiszterei vala
mit, amig az ő tanácsát ki nem kérték 
és nem történt e téren semmi olyan, 
aminek az előkészítésébe ő bele nem 
folyt. Nemcsak kiváló közgazdasági tu
dása, tehetsége közismert, hanem sze
rénysége, puritánsága is. Tisza István 
gróf legbizalmasabb környezetéhez tar
tozott s az ő politikai tradícióit vallja 
most is. 

Tellecsky Kristóf, volt országgyűlési 
képviselő. 1845 jan. 17-én született a 
torontálmegyei Kumászon. Nagykikinda 
város polgármestere volt. 1896-tól kép
viselte a nagykikindai kerületet a Ház
ban. 1910-ben, mint a nemzeti munka-
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párt tagját választották meg képvise
lővé. Meghalt 1914 ápr. 11-én. 

Temesváry Imre dr., országgyűlési 
képviselő. 1874-ben született Szegeden. 
Középiskoláit Szegeden, műszaki tanul
mányait Budapesten és Zürichben, a 
jogot a kolozsvári egyetemen vé
gezte. Mint mérnök Budapesten, Szom
bathelyen, Nagybányán, Szegeden és 
Kolozsvárott működött, hol a birtokren
dezéseket hitelesítő mérnöki hivatal fő
nöke volt. Nevezetesebb munkálatai: 
Magyarország és Horvátország közötti 
határrendezés; A Fertő-tóban húzódó 
birtokhatárok trigonometriai rendezése. 
A Magyar Mérnök és Építész egyletben 
tartott előadásai közül különösen a ma
gyarországi és erdélyi birtokrendezések 
revíziójáról, valamint az arányosítások 
és legelőelkülönitések hibáiról és reví
ziójáról tartott tanulmányai keltettek 
figyelmet. Számos szakmunkája jelent 
meg az „Erdélyi Jogügyi Közlönyben", 
melyek a birtokreform magánjogi és 
műszaki vonatkozásait tárgyalták. 1896 
—97-ben önkéntesi idejét szolgálta a 
szegedi 5. honv. gyalogezredben. A há
ború alatt, mint a hadseregfőparancs
noksághoz beosztott mérnök, a buka
resti békeszerződés szerinti határren
dezést vezette. Az első nemzetgyűlésen, 
1920-ban, először nyerte el a szeghalmi 
választókerület kisgazdapárti mandá
tumát. Már az első nemzetgyűlésen szá
mos alkalommal szólalt fel és több köz
gazdasági természetű törvényjavaslat 
előadója volt. Az ingatlan-vagyonváltság 
törvényjavaslat benyújtását megelőző 
tárgyalásokon figyelmet keltő terveze
tet dolgozott ki és a javaslat tárgyalá
sain tevékeny részt vett. A második 
nemzetgyűlési választásokon, 1922-ben, 
egyhangúan nyerte el egységespárti pro
grammal a szeghalmi kerület mandátu
mát. Ettől az időtől fogva, mint a pénz
ügyi bizottság előadója, számtalan pénz
ügyi és egyéb közgazdasági törvény
javaslatot adott elő a nemzetgyűlésen. 
Egyik előadója volt az 1924. évi szaná
lási törvényjavaslatnak, valamint fő
előadója volt az összes állami költség
vetéseknek és indemnitásoknak. A pénz
ügyi egyensúly helyreállításának tarta
mára alkotott, úgynevezett 33-as bi
zottságnak is állandó előadója volt. A 

kormányzó 1922-ben kincstári főtaná
csosi címmel tüntette ki. Az 1926-iki 
országgyűlési képviselői választásokon 
a szeghalmi kerület ismét egyhangúlag 
választotta meg képviselőjévé egységes
párti programmal. 

Temple Rezső, országgyűlési képvi
selő. 1874-ben született Budapesten. Kö
zépiskoláit és a jogi fakultást Buda
pesten végezte el. Nyugalmazott belügy
miniszteri helyettes államtitkár, a II. 
oszt. polgári hadiérem, III. oszt. Vas
koronarend tulajdonosa, a Ferenc Jó
zsef-rend lovagja stb. 1914 augusztusá
tól 1917 januárig a szerb harctéren szá
zadosi minőségben teljesített szolgála
tot és vitéz magatartásáért több kitün
tetést kapott. Megfordult Európa összes 
nagyobb államaiban. A belügyminisz
térium kétizben is kiküldötte tanul
mányútra. Számos kongresszuson kép
viselte Ά,Λ belügyminisztériumot. Temes, 
Torontál és Krassószörény vármegyék 
közélelmezési kormánybiztosa volt. Mint 
osztálytanácsos a pécsi, tatabányai és 
diósgyőri élelmezési sztrájkok megszün
tetését ügyes tapintattal vitte keresz
tül. Számos társadalmi és szakegyesület 
tagja. Az 1926. évi választásokon a kis-
kunmajsai kerület választotta meg egy
ségespárti programmal. 

Tersztyánszky Kálmán (nádasi), ny. 
államtitkár. 1867-ben született Szé-
csényben, Nógrád vármegyében. Az 
egyetemi tanulmányok bevégzése után, 
egyideig ügyvédjelölt volt. 1889-ben a 
belügyminisztériumban fogalmazó gya
kornok lett. 1895-ben a Bánffy-kor-
mány alatt szolgálattételre a minisz
terelnökséghez rendelték ki. A Széli-
kormány alatt visszakerülvén a bel
ügyminisztériumba, a községi és városi 
ügyekben dolgozott. A háború tartama 
alatt teljesített szolgálatai elismeréséül' 
1917-ben a II. oszt. polgári hadi érdem
kereszttel tüntették ki. 1923 decembe
rében Budapest székesfőváros kormány
biztosává és helyettes főpolgármesterré 
neveztetett ki, amely tisztet 1924 szep
tember végéig töltötte be. Legutóbb a 
belügyminisztériumban a községi és vá
rosi ügyeket intézte, mint államtitkár. 
1925 év végével, 40 évi szolgálat után, 
nyugalomba vonult. Tagja az Országos 
Földbirtokrendező Bíróságnak, az or-
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szagos congrua-bizottságnak, igazgató
sági tagja a Budapesti Takarék és Vá
sárpénztárnak, az általános gépipari 
jármű részvénytársaságnak. 

Thaly Ferenc, a felsőház tagja. 1862 
aug. 5-én született a La Manche-csa
tornában fekvő Jersey szigetén Anglia 
ban, ahol édes atyja, Thaly Zsigmond 
mérnök, 48-as honvédezredes, Komá
rom várának volt erődítési igazgatója, 
akinek a komáromi vár kapitulációja 
után az osztrákok üldözése elől mene
külnie és emigrálnia kellett, több ma
gyar emigránssal együtt megtelepedett. 
Középiskoláit Komáromban és Buda
pesten elvégezvén, a budapesti egyete
men jogi- és államtudományi tanulmá
nyokat folytatott. Kora ifjúsága óta a 
negyvennyolcas ellenzéki politika hive 
s mint a 48-as Kossuth-párt jelöltjét 
választotta meg a komárommegyei 
nagyigmándi kerület, háromszor egy
másután 1896-ban, 1901-ben és 1906-
ban, még pedig egyhangúlag. 1910-ben 
csak nagy küzdelem árán tudta meg
tartani a kerületet a függetlenségi és 
48-as pártnak. Évtizedek óta tagja 
volt Komárom vármegye törvényható
sági és közigazgatási bizottságának. 
Pusztaszentmihályi birtokán gazdálko
dott, mely egyike a vármegye legszebb 
gazdaságainak. Esztergom-Komárom 
megye küldte a felsőházba, amely al
elnökévé választotta, azonban beteg
sége miatt lemondott. Meghalt 1929 
jun. 19-én. 

Thaly Zsigmond dr. (széchy-szigeti), 
h. államtitkár. 1881 nov. 9-én született 
Zólyomban. Budapesten és Kolozsvá
rott végezte jogi tanulmányait s itt 

avatták fel a jogtudo
mányok doktorává. 
1908-ban került a pénz

ügyminisztériumba, 
ahol fokozatosan előre
haladva 1921-ben mi

niszteri tanácsos, 
1924-ben pedig h. ál
lamtitkár lett. A Han
gya szövetkezet mi

niszteri biztosa. 1916-ban a Ferenc Jó
zsef rend lovagkeresztjével tüntették ki. 

Thán Károly báró, vitéz, nyűg. altá
bornagy. 1873 márc. 3-án született. A 

bécsújhelyi katonai akadémia elvégzése 
után, 1893-ban mint hadnagyot beosz

tották a 16. huszár
ezredhez. 1905 május
ban, mint vezérkari ka
pitány a 12. hadtestpa
rancsnoksághoz került, 
1906-ban pedig az ural
kodó katonai irodájába 
vezényelték szolgálat
tételre, ahol a,magyar 
ügyek előadójaként 

szerepelt. 1912 őszén az 5. honvédlovas 
hadosztály vezérkari főnöke lett s mint 
ilyen vonult a háborúba 1914-ben. 1915-
ben nevezték ki ezredessé, 1920-ban lett 
tábornok, 1923-ban pedig altábornagy-
gyá lépett elő. A háború alatt különö
sen a Kelet-Galiciában és az olasz fron
ton lefolyt nagy ütközetekben tüntette 
ki magát, ugy, hogy már mint fiatal ez
redest dandárparancsnokká nevezték ki 
és a hadiékitményes, kardokkal díszí
tett Lipót-rend lovagkeresztjével tün
tette ki a király. 1918 okóberében a leg
erősebb támadások ellen is szünetnél
küli véres harcokban tartotta csapatai
val az olasz fronton eredeti állását, mig 
felsőbb parancsra vissza nem vonták 
csapatait. A teljes bomlás dacára is si
került a 38-ik hadosztállyal teljes rend
ben és fegyveresen hazaindulnia, mikor 
a határon a Nemzeti Tanács tüzérön-
kéntesi egyenruhába öltöztetett megbí
zottjai fogadták a vonatot, hogy a csa
patokat felvilágosítsák a történtekről. 
Hiába fogatta össze a megbízottakat a 
tábori csendőrökkel, Budapesten fel
bomlott minden fegyelem. 1919-ben Sze
geden jelentkezett a fővezérségnél szol
gálattételre. 1920-ban budapesti katonai 
körletparancsnok lett. A budaörsi üt
közetnél ő volt a kormányhü csapatok 
parancsnoka. 1922-ben a budapesti hon
védvegyesdandár parancsnokává nevez
ték ki, 1923-ban pedig megkapta a II. 
oszt. magyar érdemkeresztet a csillag
gal, majd vitézzé avatták. 1926-ban vo
nult nyugalomba. 

Thomas Ferenc, volt nemzetgyűlési 
képviselő. 1870-ben született Gyanafal-
ván. A szombathelyi papnevelő intézetet 
elvégezve, pappá szentelték, 1898-ban 
lett Pusztaszentmihályon plébános, 
majd később esperes. Az első nemzet-
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gyűlésen a németujvári kerületet képvi
selte kereszténypárti programmal. 

Thoroczkay Miklós gróf (toroczkó-
szentgyörgyi), volt főrendiházi tag. 
1859 jun. 30-án született Kolozsvárott. 
Főiskolai tanulmányait a bécsi politech
nikumon végezte, majd hazatért és Hu-
nyadmegyében közügyekkel foglalkozott. 
A képviselőháznak első izben 1892-ben 
volt tagja, mikor a torockói kerület vá
lasztotta meg képviselőjévé szabadelvű 
párti programmal. 1906-ban Déván vá
lasztották meg képviselővé. A főrendi
háznak élethossziglan kinevezett tagja 
volt. 

Tisza István gróf, miniszterelnök. 
1861 ápr. 22-én született Budapesten. 
Legidősebb fia néhai Tisza Kálmán mi
niszterelnöknek. Gyermekéveit a család 

ősi fészkében, a geszti 
házban töltötte, ahol 
neveltetése abban' a 
szellemben történt, 
melynek irányt a köz
ügyek szolgálata adott 
és ahol körülötte tiszta 
családi élet és erős kál
vinista vallásos érzés 
uralkodott. Első ok

tatója Géres Kálmán, az ismert 
tudós volt, akinek vezetése mel
lett a gimnázium első hat osz
tályát magánúton végezte, a két utolsó 
osztályt pedig a debreceni kollégium
ban. Ezután a berlini és a heidelbergi 
egyetemekre ment, majd a budapesti 
egyetemen tanult, ahol az államtudo
mányok doktorává avatták. Kezdetben 
a belügyminisztériumban ismerkedett 
meg a közigazgatás gyakorlati kérdé
seivel ; ezidőben élénk részt vett a 
gazdakör agrárius vitáiban. Az agrá
rius kérdésről több tanulmánya jelent 
meg a Budapesti Szemlében. Miután az 
önkéntesi évét leszolgálta és a huszár
tiszti rangot elnyerte, Biharmegyében 
telepedett meg s mint bizottsági tag 
és tiszteletbeli főjegyző tevékenyen 
részt vett a megye politikai és gazda
sági életében. 1886-tól 1892-ig a víz
aknai kerületet képviselte. 1892-ben 
Vízaknán kisebbségben maradt, a pót
választások alkalmával azonban, mint 
újbányái képviselő újra bejutott a 
Házba, amelynek közgazdasági és köz

igazgatási bizottságaiban élénk tevé
kenységet fejtett ki. 1896-ban az ugrai 
kerület mandátumát nyerte el és a 
közigazgatási bizottságban foglalt he
lyet. Elnöke és választmányi tagja volt 
több pénzintézetnek és iparvállalatnak, 
az összeférhetetlenségi törvény tár
gyalása előtt azonban, nehogy ez állá
sok követendő magatartásában feszé
lyezzék, valamennyiről lemondott. Az 
összeférhetetlenségi törvény tárgyalá
sakor a mérsékelt álláspont szószólója 
volt. 1903 jun. 17-én Széli Kálmán le
mondása után megbízást kapott a ki
bontakozás keresésére, de megbízatá
sát két nap múlva visszaadta a király
nak. Mint a szabadelvüpárt kilences 
bizottságának tagja, szívós munkássá
got fejtett ki a párt katonai programm-
jának elkészítésében. Ε programm 
egyes pontjainak módosítása után 
megbízatást kapott kabinetalakitásra s 
november 3-án miniszterelnökké ne
veztetett ki és a belügyi, valamint a 
király személye körüli minisztérium 
vezetésével bízatott meg. Ugyanekkor 
titkos tanácsosi méltóságot nyert. Kor
mányelnöki tisztét az obstruáló ellen
zék legszélsőbb indulatkitörései között 
foglalta el, ami csak fokozta benne az 
elhatározást rég tervezett házszabály-
módosító programmjának keresztül
vitelére. A végsőkig kiélezett helyzet
ben, midőn Tisza ideiglenes, szigorú 
házszabály-tervezetével előállott, a 
Thaly-féle békeajánlat, melyet Tisza 
is elfogadott, hirtelen fordulatot ho
zott: az obstrukció megszűnt (1904. 
márc. 10) és a parlamenti rend helyre
állott. Tisza a Házban általános tet
szés között utasította vissza Körber 
osztrák miniszterelnök Magyarországra 
vonatkozó fejtegetéseit, mint ,,egy elő
kelő idegen kirándulásait a magyar 
közjog területére". De megnyugtatólag 
hatott a közvéleményre az is, hogy 
1904 ápr. 19-én megjelent a király kéz
irata Rákóczi Ferenc fejedelem ham
vainak hazaszállítása kérdésében. 
Ugyanaz éjjel azonban kitört a vasúti 
sztrájk, amely heves parlamenti jele
neteket és a II. ülésszak berekesztését 
vonta maga után. Május közepétől 
kezdve azután gyorsan elintézték az 
úgynevezett állami szükségleteket és 
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egyéb javaslatokat. 1904 őszén Tisza 
nyílt levelet intézett ugrai választóihoz, 
amelyben a házszabályok módosításá
nak szükségét hangoztatta s ez ismét 
lángra lobbantotta a szenvedélyeket. 
A közben megkötött olasz vámszerző
dés letárgyalása után be is nyújtotta 
a módosításra vonatkozó indítványát 
azzal, hogy a Ház a házszabályok mó
dosítására huszonegytagu bizottságot 
küldjön ki. Az ellenzék már ez indít
vány ellen megindította az obstrukciót. 
Dániel Gábor a szabadelvüpárt nevé
ben határozati javaslatot terjesztett 
elő, amely az ideiglenes házszabályo
kat foglalta magában, egyben párhu
zamos ülések tartását indítványozták. 
November 18-án volt az első párhuza
mos ülés, amelyen Tisza rövid beszéde 
után a szabadelvüpárt egyszerre fel
állott ^helyéről, szavazást követelt, 
amit az^lnöklő Perczel Dezső el is ren
delt, majd fülsiketítő zajban elfoga
dottnak jelentette ki a Daniel-féle ha
tározati javaslatot. Eleinte a győze
lem biztosítottnak látszott, de a dec. 
13,-i fordulat, midőn az ellenzék a ki
tűzött ülés megtartását erőszakkal 
megakadályozta és szétrombolta a te
rem berendezését, a kormányt válsá
gos helyzetbe sodorta. Tisza bizva a 
nemzet higgadt Ítéletében, uj válasz
tásban látta az orvoslást és a király
nak a képviselőház feloszlatását java
solta, ami meg is történt. Olyan vá
lasztási harcban, melynek tisztaságát 
az ellenzék is elismerte, dőlt el a harc, 
de nem Tisza javára. A választási küz
delem a szabadelvüpárt kisebbségbe 
jutásával végződött. Ő maga is kisebb
ségben maradt Miskolcon Bizony Ákos
sal szemben, ellenben Budapesten 
Andrássy Gyula gróffal szemben meg
választották. Andrássy Gyula gróf és 
hiv^i különben közvetlenül az ülésszak 
berekesztése, után kiléptek a szabadelvű 
pártból s ugyanakkor megalakult az 
egységes ellenzéki szövetség. Tisza 
nyomban a választások után beadta 
lemondását, de mint lemondott minisz
terelnök, még hónapokig voH kényte
len kormánya élén az ügyeket vezetni, 
a parlamenti többséggel szemben tel
jesen passzív magatartásra szorítkoz
ván. 1905 jun. 18-án, felettébb elis

merő királyi szavak kíséretében, bekö
vetkezett miniszterelnöki állásától való 
felmentése. Utána Fejérváry Géza báró 
neveztetvén ki miniszterelnökké, egye
lőre jóakaróan semleges álláspontot 
foglalt eí, mikor azonban az általános 
választói jogot is felölelő kormányzati 
programm alapján neveztetett ki újra 
a rekonstruált Fejérváry-kormány, ez
zel és a kormány támogatására alakult 
haladó-párttal szemben, határozott el
lenzékbe helyezkedett s pártjával 
együtt mindannyiszor tiltakozott az 
országgyűlés folytonos elnapolásai el
len. Nagy harca az általános titkos vá
lasztói jog ellen ekkor vette kezdetét. 
Az Újságba cikksorozatot irt az álta
lános választói jog ellen, saját párt-
hiveinek egy részével is ellentétbe 
jutva. Az alkotmányos béke helyre
álltával és a Wekerle-féle koalíciós 
kormány kinevezése után, indítványára 
a szabadelvüpárt egyhangúlag kimon
dotta feloszlását. Tisza István gróf 
ekkor a politikai élettől félrevonult. 
1907 májusában a dunántúli reformá
tus egyházkerület főgondnokává vá
lasztotta. Székfoglaló beszédében a 
közoktatás államosítása ellen foglalt 
állást. A főrendiházban a szerb hábo
rús bonyodalmak idején, 1909 elején, 
nagyjelentőségű beszédet mondott. Mi
dőn a koaliciós-kormány lemondott, a 
király többizben meghallgatta vélemé
nyét, majd a Khuen-Héderváry-kabi-
net kinevezésekor újból a politikai tevé
kenység terére lépett s nagy agitálás-
sal vett részt a nemzeti munkapárt 
szervezésében és ismét országos körútra 
indult. Beszédet mondott számos városban 
s a választásokkor az ő fáradhatatlan 
agitációjának volt köszönhető a nem
zeti munkapárt nagy győzelme (1910 
jun.). Az általános választások alkal
mával Ugrán egyhangúlag, Aradon pe
dig Barabás Bélával szemben óriási 
többséggel megválasztották képvise
lővé. Az utóbbi mandátumot tartotta 
meg. Bár ez időben nem volt vezető 
kormányállásban, a politika és a párt
vezetés irányzatára döntő befolyása 
volt. 1911-ben részt vett a Magyar Fi
gyelő cimü folyóirat megalapításában 
és abban mindvégig erős tevékenységet 
fejtett ki, nemcsak politikai, hanem 
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irodalmi, művészeti és társadalmi kér
désekkél is foglalkozva. Midőn a Khuen-
Héderváry-kormány alatt az obstruk-
ció uj életre támadt, erélyesen sür
gette a házszabályreviziót és miután 
az ellenzék a Lukács László kormánya 
alatt sem bizonyult engedékenyebbnek, 
sőt a katonai javaslatok ellen az ob-
strukciót még fokozottabb erővel meg
indította, a képviselőház elnöki szé
kébe ült, hogy régi tervét megvaló
sítsa. Minden akadállyal megküzdő 
erélye most is győzött és sikerült a 
többséggel, a házszabályok formáinak 
mellőzésével 1912 júniusában a javas
latokat megszavaztatnia, dacára a sze
mélye ellen irányuló legszenvedélye
sebb, életét is fenyegető támadások
nak. Kovács Gyula ellenzéki képviselő 
gyilkos merényletet intézett ellene a 
Ház nyílt ülésén, de a golyók célt té
vesztve süvöltöttek el a rendithetetlen 
nyugalommal tovább elnöklő Tisza fe
lett. Kovács Gyula ekkor halántékához 
emelte a revolvert, önmagára lőtt és 
végig vágódott a padsorok között. Tisza 
aki azt hitte, hogy Kovács Gyula meg
halt, a legnyugodtabb hangon tette 
meg kijelentését: „Tisztelt Ház! A 
most lefolyt eset egy szerencsétlen 
őrültnek cselekedete volt, aki elvonta 
magát az igazságszolgáltatás keze alól. 
Azt hiszem, az ő eljárása és sorsa fe
let t azzal a részvéttel térhetünk napi
rendre, ami kijár minden szerencsét
len őrült embernek." Miután a főren
diház a képviselőház szavazatát állás
foglalásával jóváhagyta és a szigorúbb 
házszabályokat a többség megszavazta, 
a parlamenti tanácskozás rendje helyre 
állott, bár annak fenntartása nem kis 
terhet rótt az elnöklő Tiszára. A hely
zet, az ellenzék engesztelhetetlensége 
folytán, tovább is feszült maradt és az 
uj házszabályokkal szembeszegülő kép
viselők karhatalmi megrendszabályo-
zása nehéz feladat volt. Tisza azonban 
következetes eréllyel hajtotta végre a 
házszabályokat és nem engedett. A 
Lukács-kormány távozása után a ki
rály 1913 jun. 10-én, Tisza Istvánt ne
vezte ki miniszterelnökké. Az ellenzék 
a legnagyobb gyűlölettel fogadta kor
mányelnökségét. A kisebbséggel állan
dóan súlyos harcot kellett vivnia, de 

emellett mégis sikerült pozíciójában 
megerősödnie, erélyével és munkássá
gával a kormányzati rend sikeres mű
ködését biztosítania. Eszméinek és po
litikai rendszerének megismertetése 
céljából 1913-ban az Igazmondó cimü 
néplapot alapította s ebbe ő maga is 
számos cikket irt, különösen az általa 
mindig annyira kedvelt és nagyra
becsült kisgazda osztály okulására és 
felvilágosítására. Az 1914-ben bekövet
kezett világháború Tisza István gróf
nak az egész monarchiára kiható fon
tos vezérszerepet juttatott, bár ő maga 
erejének teljes megfeszítésével a há
borús fordulat elhárításán dolgozott. 
Ma már az egész világ előtt bebizonyí
tott tény, hogy Tisza ellenezte a hábo
rút és a Szerbiához intézett jegyzéket 
a diplomáciai és a katonai körök felfo
gásától eltérő szellemben óhajtotta 
megfogalmazni. Legfőbb törekvései 
azonban sikertelenek maradtak, mint 
ahogy Ferenc József királyhoz inté
zett felterjesztéseivel sem tudott állás
pontjának érvényt szerezni. Dacára 
ennek, mégis állásában maradt, amit 
lelkiismeretes felelősségérzetén kivül 
megokolt az ő többségi vezetése által 
uralt parlamenti helyzet,- a belső egysé
ges rendfenntartás, a háborús erőkészség 
biztosításának és fokozásának a kér
dése, mely kockázatos kísérletezések 
tárgya nem lehetett. Ezek az okok, va
lamint az a körülmény is, hogy a hely
zet kényszere folytán nemcsak a par
lament egyöntetűen, hanem a közhan
gulat is a háború mellett nyilatkozott 
meg, feleletül szolgálnak az ellene ké
sőbb, csak a katasztrófa után támasz
tott ama vádakra és kifogásokra, me
lyek szerint le kellett volna mondania 
állásáról, hogy ezáltal a vezetőköröket 
másirányu döntésre befolyásolja. A 
közvélemény a tények tudata nélkül is 
megérezte, hogy a háborúért Tisza 
István hozta a legnagyobb áldozatot s 
a háború első idejében maga mellett is 
érezhette az egész országot. Amikor az 
ő intervenciójára szabadult ki Károlyi 
Mihály a francia internáló táborból, 
ahova Amerikából való hazatérése köz
ben került: még Károlyi is elfogadta 
azt a kötelezettséget, hogy nem bontja 
meg a nemzet egységét. Ugyanebben 
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az időben az összes nemzetiségek hü-
ségfogadalmat tettek, a román párt 
vezére, Vajda Vojvoda Sándor pedig 
éppen egy bukaresti lapban nyilatkoz
tatta ki, hogy a magyarországi romá
nok ragaszkodnak a dinasztiához és 
Szent István koronájához. Tisza a há
borút az adott helyzetben, mint reánk 
kényszeritett önvédelmi harcot fo
gadta. Nem lévén hatalmában a hábo
rús fordulat veszedelmét elhárítani, le
mondásával a küzdelmet gyengíteni és 
az energiákat csökkenteni annál kevésbé 
akarhatta, mert a szövetségi viszony 
felbomlásának a veszélyeivel is szá
molnia kellett. így vállalta a reánézve 
sokkal nehezebb szerepet, annak ösz-
szes terheivel és felelősségeivel, abban 
a szilárd meggyőződésben, hogy a há
ború, amelynek kitörését megakadá
lyozni nem sikerült, most már a ma
gyar nemzetre nézve a létfentartás 
kérdése, melyre az összes erőt kon
centrálni kell. Ε nehéz hivatásban em
berfeletti erély, önmagát nem kimélő 
munka és felelősségérzet voltak erő
tényezői. Küzdelmei a kárpáti harcok
ban, a hadvezetés hibáinak kérlelhetet
len számonkérése, erélyes fellépése a 
német vezető körökkel szemben, intő 
szava a buvárhajóharc terve ellen, 
mind ez időben történt erőkifejtései. 
Működésének és szilárd állásának erős 
támasza volt Ferenc József király, aki 
haláláig törhetetlen bizalommal visel
tetett iránta. Ennek ellenkezőjét kellett 
tapasztalnia azonban az utód IV. Ká
roly királynál, aki Tiszával kezdettől 
fogva nem rokonszenvezett. Az uj ki
rály megkoronázásánál a nádorhelyet
tesi funkciókat ő végezte ugyan, de a 
viszony feszültségére nézve elejétől 
fogva kétség sem lehetett. A király 
ekkor Czernin Ottokár grófot nevezte 
ki külügyminiszterévé, akiről pedig 
köztudomású volt, hogy a centralizmus 
hive, a magyarságnak ellensége és Ti
szának egyik legnagyobb ellenfele. A 
helyzet kiélesitéséhez hozzájárultak a 
Tisza ellen újra felülkerekedő gyűlöl
ködő áramlatok, amelyeket a szélső el
lenzék és a sajtó izgató támadásai a 
végsőig fokoztak. A krízisre döntő volt 
a választói jog kérdése. 1917 ápr. 28-án 
a király meglepetésszerűen kéziratot 

intéz Tisza Istvánhoz, amelyben fel
kéri, hogy dolgozzon ki javaslatot a 
választójog kiterjesztésére. A király 
nagyon jól tudta, hogy Tisza ezt nem 
fogja megtenni és ezzel csak az ellen
zék személyi harcát élesztette minisz
terelnöke ellen. Meg is mozdultak ek
kor a tömegek, máj. 1-én a szociálde
mokraták nagy tüntetéseket rendeztek, 
ahol az általános titkos választójogon 
kivül már a békepropaganda szabaddá
tételét is követelték. Tisza István ék
kor beadta lemondását és a király 
1917 jun. 15-én felmentette állásától. 
x\z udvari kamarilla tehát letaszította 
a hatalom polcáról a konzervatív Ma
gyarország leghatalmasabb egyénisé
gét. Tisza az uralkodói akaratnak lojá
lisán engedett és szavát megtartva, 
többségi pártjával támogatta a hábo
rús vezetés és belső rendfenntartás 
körébe tartozó kérdésekben Esterházy 
Móric gróf kormányát, amellyel egy 
sokfejű és soklelkü kisebbség kezébe 
került a politikai hatalom a legkriti
kusabb időben. De nem engedett Tisza 
választójogi álláspontjából. Összeütkö
zésre közötte és a kormány között nem 
került a sor, ami részben annak volt 
tulajdonitható, hogy régi vágyát kö
vetve, kiment a harctérre katonai szol
gálatot teljesíteni. Mint ezredes vette 
át a debreceni huszárezred parancs
nokságát és hatáskörét itt is a legna
gyobb kötelességtudással és önfeláldo
zással töltötte be. Halált megvető bá
torsága, bajtársiassága és minden ka
tonájára kiterjedő gondoskodása hősi 
nimbusszal övezte őt. Harctéri helyét 
csak akkor hagyta el egy-egy időre, ha 
a politikai helyzet ezt szükségessé 
tette, vagy ha a tanácsát meghallgatni 
akaró király rendelkezni óhajtott vele. 
1918 febr. 15-én mondotta el a válasz
tójogi bizottságban a Wekerle-kor-
mány választójogi törvényjavaslatát 
bíráló, hatásában páratlan beszédét, 
melyben a kényszerhelyzet nyomása 
által parancsolt engedékenység terére 
lépett és a hatosztályu népiskolát vagy 
egy ezzel egyenértékű tanfolyam el
végzését jelölte meg a választójogi ké
pesség alapjául. Egyben hajlandó volt 
az iparosok és kereskedők, azok alkal
mazottai, valamint a mezőgazdasági 
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munkások választójogára vonatkozó
lag tágításokat tenni. A Ház ülésein is 
jelentős része volt a vitákban és sok 
tekintetben neki volt köszönhető, hogy 
a választójogi javaslat megfelelő mó
dosításokkal törvényerőre emelkedett. 
Utolsó királyi megbízatása volt, midőn 
Boszniába küldetett, hogy az elszaka
dásra törekvő délszláv politikusokkal 
tárgyaljon. A bolgár front összeomlása 
után Tisza végleg Budapesten maradt 
és támogatta a Wekerle-kormányt, 
melynek erősítését azzal is szolgálni 
vélte, hogy pártjával, mely har
caiban mindvégig rendithetetlen tá
masza volt, hajlandó volt egy 
pártkoncentrációba belépni. Szemé
lye ez időben már a tömegek és a 
bűnbak-kereső irányzatok tárgya volt. 
Egyik utolsó parlamenti szereplése volt 
1918 okt. 17-én, mikor felszólalásában 
követelte, hogy Magyarország érdekeit 
a béketárgyalásokon külön képviseltes
sük, majd a következő nyilatkozatot 
tette : Nem akarok szemfényvesztő játé
kot űzni a szavakkal, elismerem, hogy 
ezt a háborút elvesztettük. Nem abban 
az értelemben vesztettük el a háborút, 
hogy tovább ne tudnánk SZÍVÓS és sike
res védekezést kifejteni és az ellen
séggel drága áron fizettetni meg győ
zelmét, hanem elvesztettük az erőviszo
nyokban beállott eltolódásoknál fogva, 
ugy, hogy a háború megnyerésére remé
nyünk nem lehet. Keresnünk kell tehát 
a békét olyan feltételek mellett, ame
lyeket ilyen viszonyok között ellensége
ink elfogadhatnak. — Tisza hatalmas be
szédében, amelyben megdöbbentő őszin
teséggel tárta fel a helyzetet, a nemze
tet a szerencsétlenségben való össze
tartásra buzdította. A Tiszával szemben 
felülkerekdő tömegszenvedélyt tükrözte 
vissza az a merénylet, amelyet október 
16-án egy Lékai-Leitner nevű foglalko
zás nélküli egyén nyílt utcán követett 
el ellene. Tisza életbiztonsága ebben az 
időben erősen fenyegetett volt, de azért 
a személyére vonatkozó minden óvó 
rendszabályt visszautasított és a laká
sára kirendelt csendőrök ellen is tilta
kozott. Az október 23-iki ülésen szólalt 
fel utoljára Tisza a Házban. Ekkor a 
Szász Károly házelnökkel és gróf 
Andrassy Gyulával folytatott bizalmas 

tanácskozás közben kijelentette, hogy ő 
maga belátja a balfelé való eltolódás 
szükségességét, de óva int mindenkit 
Károlyi Mihálytól, mert nem tartja al
kalmas nemzetvezérnek. Az 1918 okt. 
31-i forradalmi anarchia Budapesten 
érte Tisza Istvánt, aki az egész napot 
Hermina-uti lakásán töltötte. Hozzátar
tozói és barátai állandóan kérték és 
sürgették, hogy meneküljön, amire a 
kora déli órákban még alkalma lett 
volna, de ő visszautasította a sürgető
ket: „Soha életemben nem bujkáltam, 
amint éltem, ugy fogok meghalni." Az 
ő lelkét ekkor is az ország megmenté
sének gondolata foglalkoztatta. Minden 
eshetőségre felajánlotta szolgálatait 
Hadik János gróf kinevezett miniszter
elnöknek és Lukasich altábornagy ka
tonai parancsnoknak. Délután *46 óra
kor fogta körül a tömeg lakóházát, 
ahonnan előbb eltávolították az őrize
tére kirendelt csendőröket. Egy csapat 
behatolt a lakásba, melynek halljában 
négy katonaruhába öltözött fegyveres 
ember állott fel. Tisza felesége és uno-
kahuga, Almásy Denise grófnő kíséreté
ben lépett ki a hallba, revolverrel a ke
zében. Rövid szóváltás után Tisza le
tette a revolvert, mire eldördültek a 
fegyverek és két golyó halálosan ta
lálta Tiszát. Tisza István összeesett s 
rövid haláltusa után kiszenvedett. A 
gyilkos merénylet körülményeire, főleg 
a bün értelmi szerzőire nézve biztos 
adatokat sem a katonai sem a polgári 
bíróság vizsgálata nem tudott megálla
pítani, bár a merénylet több résztvevő
jét elitélték. A forradalmi rendszer be
szennyezte magát egy olyan gyilkosság
gal, amelyet önmaga védelmével sem 
menthet. Tisza temetése a forradalmi 
szenvedélyek által feldúlt lázas izgal
mak között 1918 nov. 3-án volt Geszten, 
ahol ősei sírboltjában helyezték örök 
nyugalomra s ahova évről-évre mind 
nagyobb és nagyobb zarándokcsapat 
vonul halála évfordulóján, hogy az ő 
eszméiből és példájából merítsen erőt a 
további küzdelemhez. A részvét, amely 
Tisza tragikus halála után életre tá
madt, ma már a nemzeti kegyelet tisz
tult érzéséből alakult, kultuszává avat
va pályájának, eszményeinek és igazsá
gainak tanulságtételeit. Az Országos 
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Tisza István Emlékbizottság halála min
den évfordulóján gyászünneppel, szü
letése évfordulóján pedig serleg-ünnep
pel adózik emlékének. Az 1921-ben 
megnyílt debreceni tudományegyetem 
a Tisza nevét viseli és ugyanilyen ke
gyeletes érzéssel ápolja szellemét a 
debreceni huszárezred is, amelynek pa
rancsnoka volt. Ugyancsak az ő szelle
mének ápolására alakult a Tisza István 
Kör is, a tragikus sorsú magyar állam
férfi régi harcostársainak, híveinek és 
tisztelőinek táborából. Tisza István 
nagy irodalmi működést fejtett ki. Több 
lapban jelentek meg tanulmányai és 
cikkei. Önállóan megjelent müvei: Az 
adóátháritás elmélete; Valutánk rende
zéséről ; Magyar agrárpolitika ; A val
lás a modern élet küzdelmeiben ; A szo
cializmus és az egyház ; Küzdelem a 
parlamentarizmusért; A helyzetről; Sa-
dowától Sedánig; A háború hatása a 
nemzeti jellemre; Gróf Tisza István 
összes munkái, amelyet az Országos 
Tisza István Emlékbizottság kezdemé
nyezésére és támogatásával a Magyar 
Tudományos Akadémia ad ki. A bizott
ság megbízásából Horánszky Lajos irja 
meg Tisza István kimerítő életrajzát, a 
legmegrázóbb emberi tragédiák egyikét. 

Tisza Kálmán gróf, volt országgyű
lési képviselő. 1867 márc. 17-én szüle
tett Budapesten ; másodszülött fia né
hai Tisza Kálmánnak, Magyarország 
volt miniszterelnökének. Középiskoláit 
Debrecenben végezte, a jogot Budapes
ten és Heidelbergben hallgatta. Egye
temi tanulmányainak befejezése után 
nagyobb külföldi utazásokat tett, majd 
hazatérve, gazdaságának szentelte ma
gát. Önkéntesi évét Debrecenben a 2. 
huszárezrednél szolgálta le. Az 1910-i 
általános választásokon a nagyszalontai 
kerület nemzeti munkapárti program
mal választotta képviselővé. Az össze
omlás után, mikor annyi súlyos meg
próbáltatáson ment keresztül, — or
gyilkosok megölték bátyját, otthonát el-
.foglalták a románok, — ott maradt a 
trianoni határon tul, ahol teljesen visz-
szavonulva él a még meghagyott kis 
birtokán. 

Tisza Lajos gróf, a felsőház tagja. 
Néhai Tisza Kálmánnak legfiatalabb 
fia, Tisza István legifjabb öccse. 1879-

ben született Budapesten. I t t végezte 
középiskoláit, azután 
Németországba ment, 
ahol különböző gazda
sági egyetemeken foly
tatott tanulmányokat. 
Külföldi tanulmányai
nak befejezése után a 
Vilmos - huszároknál 
leszolgálta önkéntesi 
évét, majd átvette a 

család szatmármegyei és szabolcsme
gyei birtokainak vezetését. A háború ki
törésekor bevonult ezredéhez, egyene
sen a harctérre ment és az orosz harc
téren, 1915. nagypéntekén súlyosan 
megsebesült. Sebesülésének nyomait 
még ma is viseli. Az első volt, akit IV. 
Károly király, koronázása napján, 1916 
december 30-án, a Mátyás-templomban 
aranysarkantyús vitézzé avatott. Akkor 
még olyan beteg volt, hogy csak bátyja 
és tisztiszolgája támogatásával jutott a 
trón elé. A trón első lépcsőjénél tovább 
azonban nem tudott menni, mire a ki
rály felállt és ugy érintette meg Szert 
István kardjával vállát. 

Tobler János, országgyűlési képvi
selő. 1889-ben született Sopronban. Is
koláit Sopronban végezte s már korán 
részt vett a keresztényszocialista mun
kásmozgalmakban s jelentős tevékeny
séget fejtett ki a keresztényszocialista 
szakszervezetek megszervezésében. Ε 
munkába való bekapcsolódása 1910-re 
esik s először Sopronban, majd pedig 
Pozsonyban működött. A világháború ki
törésekor bevonult katonának s 1918-ig 
teljesített harctéri szolgálatot. Az ösz-
szeomlás után a megszálló csehek elleni 
ellenállás hathatósabbá tétele végett 
még erőteljesebb agitatív munkába fo
gott s nevéhez fűződik a felvidéki ke
resztényszocialista párt nagyarányú 
megszervezése és heroikus küzdelme a 
prágai elnyomás ellen. Ugyanez idő 
alatt a sajtó terén is felvette a harcot 
az elnyomókkal s két éven át, 1920-ig 
állott a Pressburger Tagblatt élén, mint 
felelős szerkesztő. Szívós és lelkes mun
kásságával csakhamar magára vonta a 
cseh hatóságok üldözését s kétszer ve
tették börtönbe : először Illaván, majd 
Aranyosmaróton. Az 1920-as cseh vá
lasztások során pártja, melynek ezidő-
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ben főtitkára volt, a legnagyobb terror 
ellenére beküldötte a prágai parla
mentbe, az érsekújvári választókörzet 
mandátumával. A cseh törvényhozásban 
Körmendy-Ékes Lajos és Szentiványi 
Géza oldalán vezetőszerepe volt a ma
gyar pártok élén s két éven át elkese
redett harcot folytatott a Felvidék ér
dekében. A csehek természetesen min
dent elkövettek, hogy megbénítsák po
litikai és társadalmi tevékenységét s 
amikor minden eszközük csődöt mon
dott, megállapitoták róla, hogy nem fel
vidéki illetőségű s ennek alapján min
den jog ellenére megfosztották mandá
tumától, rövidesen pedig ki is utasítot
ták. Ilyenformán 1922-ben Csonkama
gyarországba költözött, ahol azóta ve
zetőegyénisége a keresztényszocialista 
mozgalomnak. Élénk szakirodalmi mun
kásságot folytat a szakszervezetek lap
jaiban. A legutóbbi képviselő választá
sok során, a pestkörnyéki kerületben 
pótképviselővé választották a keresz
tényszocialista párt listáján és a másutt 
is megválasztott Haller István és Csik 
József lemondása után hivták be a 
Házba. 

Tomassich Miklós dr. (koranai), volt 
főrendiházi tag. 1864 jan. 13-án szüle
tett Zágrábban. 1890-ben a horvát-szla
vón minisztérium titkára lett, 1892-ben 
pedig a zágrábi egyetemen a nemzet-
gazdászat és politika rendes tanára. A 
magyar országgyűlésnek 1896—1903-ig 
volt tagja, ekkor horvát-szlavón minisz
terré nevezte ki a király, de állásáról 
még ugyanabban az évben lemondott. 
1910-ben Horvát-Szlavon- és Dalmát
országok bánja lett s megkapta a titkos 
tanácsosi méltóságot. A főrendiháznak 
élethossziglan kinevezett tagja volt. Meg
halt 1918 máj. 29-én. 

Tomcsányi Móric dr. (tomcsányi), 
a felsőház tagja. 1878 márc. 21-én szü
letett Temesváron. Szülővárosába jár t 
gimnáziumba, a budapesti és párisi 
egyetemen végezte a jogot és annak be
fejezése után jogi és államtudományi 
doktorrá avatták. Nagy külfödi tanul
mányutat tett, melyről hazatérve, a 
pénzügyminisztérium fogalmazójává 
nevezték ki. A közigazgatási és közjogi 
irodalomban korán feltűnt értekezései
vel, a budapesti egyetem 1906-ban a 

közigazgatási jog magántanárává habi
litálta. „A vagyoni felelősség elve a köz
igazgatásban", Önkormányzat és de
centralizáció" ez időben megjelent jogi 
munkái. A politikai életbe 1917-ben ke
rült be, mint Turócmegye főispánja. A 
gyakorlati közigazgatásban nem sok 
időt töltött, visszatért a kathedrára. 
1918-ban megkapta a kamarási méltó
ságot. A budapesti egyetem tanárává 
1922-ben nevezték ki és pedig a köz
jog és közigazgatási jog tanszékére. 
Ujabb munkái közül „A közjog és ma
gánjog határa", „A magyar közigaz
gatási jog alapintézményei", „Magyar 
közjog, alkotmányjog" figyelemre mél
tóak. A budapesti egyetem jogi kara 
részéről lett a felsőház tagja. 

Tomcsányi Vilmos Pál dr., volt igaz
ságügyminiszter, országgyűlési képvi
selő. 1880-ban született Budapesten. 
Középiskolai tanulmányainak befeje

zése után a budapesti 
egyetemen sub auspi-
ciis regis jog- és állam
tudományi doktorrá 
avatták. Tanulmányait 
Berlinben, Parisban, 
Londonban és az 
Északamerikai Egye
sült Államokban foly
tatta, ahonnan vissza

térve 1902-ben büntetőtörvényszéki al
jegyző, 1906-ban igazságügyminiszteri 
fogalmazó, 1918-ban miniszteri taná
csos, majd külügyminiszteri helyettes 
államtitkár, 1912-ben pedig a budapesti 
egyetemen a politika magántanára 
lett. Tanulmányútja során beutazta 
egész Európát és az Északamerikai 
Egyesült Államokat is. Az 1920. évi 
nemzetgyűlési választások alkalmával 
a vásárosnaményi választókerület egy
hangúlag képviselővé választotta. 1920 
július 19-től 1922 június 19-ig igazság
ügyminiszter volt. Ez idő alatt néhány 
hónapon át a belügyi tárcát is vezette. 
Nevéhez fűződik a királyi itélőbirák és 
a királyi ügyészek státusáról szóló 
1920. évi XX. t.-c. megalkotása, vala
mint az alkotmányosság helyreállítása 
után szükségessé vált sok igazságügyi 
reform megvalósítása, a vagyon, az 
erkölcsiség és a személyiség hatályo
sabb büntetőjogi védelméről (1920. évi 
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XXVII.), az állami és társadalmi rend 
hatályosabb védelméről (1921. III.), a 
büntető igazságszolgáltatás egyszerű
sítéséről (1921. XXIX.), a hazaárulók 
felelősségéről szóló 1915. XVIII. t.-c. 
kiegészítéséről (1921. XLIIL), a szerzői 
jogról (1921. LIV.), a berni szerzőjogi 
unióba való belépésről szóló (1922. 
XIII.), valamint több kisebb tövény-
cikk, így a botbüntetési törvény meg
alkotása. 1922 óta Bereg és Szatmár 
megyék közéletében vett tevékeny 
részt. A jogi szakirodalom terén is 
élénk munkásságot fejtett ki. A kö
vetkező müvei jelentek meg: A men
telmi jogról (1903) ; A parlamentnek 
költségvetési joga (1908) ; A szocioló
gia viszonya a politikai tudományok
hoz (1912). Az 1922. évi nemzetgyűlé
sen kisgazdapárti programmal képvi
selte a mezőkászonyi választókerüle
tet, legutóbb egységespárti programmal 
egyhangúan választotta meg régi ke
rülete. 

Tamory Jenő, volt nemzetgyűlési 
képviselő. 1872 jun. 13-án született 
Hódmezővásárhelyen. Középiskoláit 
Szegeden végezte s azután a hírlapírói 
pályára lépett. Előbb a „Debreceni 
Ellenőr"-nél kezdte meg irói munkás
ságát, majd Kecskemétre került, ahol 
felelős szerkesztője volt a „Független
ség" cimü napilapnak. A város közéle
tében is éveken keresztül játszott ve
zetőszerepet. Nagy irodalmi munkás
ságot fejtett ki, több könyve jelent 
meg. A Petőfi Társaság tagja. Ausztrá
liát kivéve, az egész világot beutazta. 
Az első nemzetgyűlésen a csengeri ke
rületet képviselte kisgazdapárti pro
grammal. 

Tormay Béla (nádudvari), min. taná
csos, a m. kir. postatakarékpénztár ve
zérigazgatója. 1881-ben született Bu
dapesten s tanulmányait is itt végezte. 

1900-ban lépett a Sta-

I tisztikai Hivatal köte
lékébe s pályáján gyor
san emelkedve, már 
1920-ban miniszteri ta
nácsossá nevezték ki. 
Mint kezdő tisztviselő 
hosszabb időt töltött 
külföldön. A világhá
ború kitörésekor, mint 

tartalékos dzsidás hadnagy bevonult 
ezredéhez s közel három évet töltött a 
harctéren, egy évet pedig a cs. és kir. 
hadügyminisztérium tudományos bi
zottságában. Több kitüntetésben része
sült s a koronázáskor pedig IV. Károly 
király aranysarkantyús vitézzé avatta. 
A világháború befejeztével őt bizták 
meg a Statisztikai Hivatal külkereske
delmi osztályának vezetésével és kül
kereskedelmi statisztikánknak az ön
álló magyar vámterület folytán szük
ségessé vált reformja előkészítésével. 
Az uj rendszerű külkereskedelmi adat
gyűjtés az uj vámtarifával egyidejű
leg lépett életbe. 1926-ban kinevezték 
a postatakarékpénztár vezérigazgató
jává, amelynek jelenleg is az élén áll. 
A pénzügyi kormányzat megbízásából 
a budapesti pénzintézetek képviselői
nek bevonásával megszervezte az egész 
országra kiterjedő takarékossági pro
pagandát és a minden év október 31-én 
megtartandó takarékossági napot. Je
lentős eredményeket ért el a tudomá
nyos irodalom terén is. 

Tóry Gergely, h. államtitkár. 1877. 
ápr. 7-én született Hosszuperesztegen, 
Vas vármegyében. 1900-ban a buda
pesti királyi József-műegyetemen gé
pészmérnöki oklevelet szerzett. Állami 
szolgálatát megelőzőleg három évig a 
Danubius hajó- és gépgyárnál, egy évig 
a Weitzer-féle vagon és gépgyárnál, 2 
és fél évet pedig a Magyar Fém- és 
Lámpaárugyár Részvénytársaságnál 
szolgált. 1907-ben ipariskolai tanárrá 
nevezték ki. 1917-ben ipariskolai igaz
gató, 1919-ben miniszteri osztálytaná
csos lett, egy év múlva miniszteri ta
nácsos, 1928-ban pedig a helyettes 
államtitkári címmel tüntették ki. A ke
reskedelmi minisztériumban a gyáripari 
ügyek szakosztályának főnöke. 

Tóth Elemér (kiskéri), ny. államtit
kár. 1867 febr. 11-én született Pápán. 
Tanulmányait elvégezve, 1888-ban a 
földmivelésügyi minisztériumban kezd
te meg állami szolgálatát. Ettől kezdve 
1910-ig a vízügyi osztályban működött, 
azután a mezőgazdasági-munkás fő
osztályba került, majd a vadászati 
ügyeket intézte. 1906-ban min. osztály
tanácsos, 1913-ban miniszteri taná
csos, 1920-ban h. államtitkár lett s 
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1923-ban, nyugalombavonulásakor ne
vezték ki államtitkárrá. Munkássága 
elismeréséül megkapta a III. oszt. vas
koronarendet és a II. oszt polgári hadi
érdemkeresztet. 

Tóth István dr., h. államtitkár. 1877 
márc 28-án született Mezőtúron. Jogi 
tanulmányai elvégzése után a vallás-
és közoktatásügyi minisztérium gyógy-

pedagógiai ügyosztá
lyában kapott beosz
tást s nemsokára már 
az ügyosztály vezetője 
volt. A háború alatt 
nagy és eredményes 
munkásságot fejtett ki 
a vak katonák oktatá
sa és polgári pályára 
való kiképzése érdeké

ben. A gyógypedagógiai oktatás terén 
több reform fűződik az ő nevéhez. 
1916-ban a népoktatási ügyosztály ve
zetését bízták rá s e téren is igen szép 
eredményeket produkált, főként a me
zőgazdasági iskolák létesítése körül. 
Jelenleg a nem katolikus egyházi ügyek 
vezetője. 

Tóth János dr., a felsőház tagja. 
1864-ben ^született Turkevén, régi ne
mes családból. Mezőtúron végezte a 
gimnáziumot, azután a budapesti egye-

temen doktorrá avat
ták. Később átvette ősi 
családi birtoka vezeté
sét, de emellett élén
ken részt vett Szolnok 
vármegye közéletében 
is s hamarosan oly 
népszerűségre tett 
szert, hogy 1892-ben, 
alig huszonnyolc éves 

korában, a mezőtúri kerület képvise
lőjévé választotta. Ezt a kerületet kép
viselte azóta megszakítás nélkül hu
szonhat esztendőn át, egészen az 1918-
ban bekövetkezett összeomlásig. Negy
vennyolcas ellenzéki programmal vá
lasztották meg s mindvégig törhetetlen 
hive volt a függetlenségi és 48-as tö
rekvéseknek. Pártjában rövidesen je
lentékeny pozícióba emelkedett. Az 
1898—99-iki obstrukció idején a párt
közi békéltető-bizottság tagja és jegy
zője volt, a képviselőháznak pedig az 
1899—1900-iki ülésszakban jegyzője. 

A párt 1901-ben gazdájának, 1903-ban 
alelnökének választotta meg s mikor 
1905-ben az újonnan megalakult kép
viselőháznak háznagya lett, pártja 
igazgató-elnöki székébe emelte. Ε tiszt
ségében igen sok nagy szolgálatot tett 
pártjának és a függetlenségi eszmének. 
Az 1904-ben kitört nagy alkotmány-
krízis idején a szövetkezett ellenzék 
vezérlőbizottságának tagja és jegyzője 
volt s mikor a Fejérváry-kormány bu
kásával a nemzeti ellenállás 1906-ban 
diadalmaskodott, ő is azon ellenzéki 
férfiak között volt, akiknek véleményét 
az uralkodó meghallgatta. A nemzeti 
ellenállás megszervezése körül rendkí
vüli érdemeket szerzett magának. 1906-
ban a király a Wekerle-féle koalíciós 
kormányban a kultuszminisztérium ál
lamtitkárává nevezte ki Apponyi 
Albert kultuszminiszter mellé, kinek 
legbizalmasabb politikai barátai közé 
tartozik s akivel együtt sikeresen fá
radozott kultúrpolitikánknak nemze
tiesebb tartalommal való megtöltése 
körül. A nemzeti függetlenségi politi
kának most már egyik legtekintélye
sebb szerepvivője volt. Különösen véd-
erőkérdésekben döntő súlya volt sza
vának; ezekben rendszerint ő képvi
selte pártja álláspontját. Súlyos szavú 
tagja volt a közösügyi delegációnak. 
Nagy közjogi tudása és páratlan ener
giája, erőteljes agitációs készsége és 
hozzáférhetetlensége olyan súlyt és 
népszerűséget kölcsönzött neki, hogy 
hosszú időn át szinte korlátlan hata
lommal vezette, — különösen válasz
tási mozgalmak idején — pártjának 
ügyeit. 1908-ban a király valóságos 
belső titkos tanácsosának nevezte ki. 
Államtitkár volt egészen a koalíciós-
kormány visszalépéséig, 1910 jan. 17-ig. 
1917-ben megint államtitkár lett a 
kultuszminisztériumban s 1918-ban bel
ügyminiszter is volt Wekerle Sándor 
második háborús kabinetjében (1918 
jan.—máj.), de azután elkedvetlened
ve, mindinkább visszavonult a politikai 
élettől. 1921-ben a kormány az Orszá
gos Földbirtokrendező Bíróság elnö
kévé nevezte ki. 

Tóth Károly dr., a felsőház tagja. 
1876 szept. 28-án született Kiskunhala
son, dr. Tóth Lajos debreceni egye-
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temi tanárnak ikertestvére. Sub auspi-
ciis regis avattatott 
a jogtudományok dok
torává a budapesti 
egyetemen. Külföldi 
tanulmányútja után bí
rói szolgálatba lép, 
1905-ben a debreceni 
jogakadémia perjogi 
tanszékére rendes ta
nárrá választják meg, 

1912-ben a budapesti egyetemen ma
gántanári képesítést nyer, 1913-ban a 
kolozsvári egyetemen a perjog nyilvá
nos rendes tanára, 1921—22-ben az 
«gyetem jogtudományi karának dé
kánja, 1926—27-ben a már Szegeden 
letelepült egyetem rektora, 1927-től 
pedig az egyetem felsőházi képviselője 
volt. Önálló munkái : Önkormányzat 
(1904); A váltó fogalma. (1905); A 
magánjogi jogvédelem a kereskedelmi 
jogban (1907); Polgári törvénykezési 
jog; A kereseti jog terminológiai fo
galma (1912) ; Adalékok a polgári tör
vénykezés fogalmához (1914). Mint a 
szegedi Ferenc József tudomány egye
tem rektora, fáradhatatlan tevékenysé
get fejtett ki az egyetem fejlesztése kö
rül, mint az egyetem felsőházi képvi
selője, nemes buzgalommal fáradozott 
az egyetem és a magyar kultúra érde
kében. Rektori és felsőházi beszédei 
külön kötetben jelentek meg „Beszé
dek" cim alatt Szegeden, 1927-ben. 
1928 április 21-én Budapesten tragikus 
vilamos baleset áldozata lett. 

Tóth Lajos dr., felsőházi póttag. 
1876 szept. 28-án született Kiskun
halason. Középiskoláit Kiskunhalason, 
a jogot a budapesti egyetemen végezte, 
hol sub auspiciis regis jogtudományi 
doktorrá avatták fel. 1904-ben a debre
ceni jogakadémiára megválasztották a 
magánjog rendes tanárának. 1905— 
1906-ban a jogakadémia dékánja, 1910 
—1911-ben kollégiumi igazgató, 1914-
ben a debreceni egyetemen a magánjog 
nyilvános rendes tanára lett. Részt 
vesz a ref. egyház életében is, a tiszán
túli ref. egyházkerület világi főjegy
zője, a debreceni Tisza István Tudo
mányos Társaság főtitkára. Irodalmi 
munkái: Közjogi és politikai tanul
mány a budgetjogról ; A verség oltal

ma; A magánjogi jogvédelem a keres
kedelmi jogban; A növedékjog; Az 
öröklési jog fogalma; Előkészítő jog
viszony; Magyar magánjog; Vélemény 
a magyar általános polgári törvény
könyv tervezetéhez ; Bíráló vélemé
nyek a polgári törvénykönyv törvény
javaslatáról; Közjog, magánjog; Jog
képesség a magyar általános polgári 
törvénykönyv tervezetében. A debre
ceni egyetem részéről póttagja a felső
háznak. 

Tóth Pál dr., országgyűlési képvi
selő. 1887-ben született Szarvason. A 
középiskolák elvégzése után a buda
pesti Pázmány Péter tudományegye

tem orvosi fakultásá
nak hallgatója volt és 
itt avatták orvosdok
torrá 1910-ben. Anya
nyelvén kivül angol, 
német és tót nyelven 
beszél. A világháború
ban mint főorvos, majd 
1917-től mint ezred
orvos teljesített szol

gálatot a fronton a 101-es közös gya
logezred kötelékében. 1914-ben községi 
orvossá választották meg Szarvason, 
1925-ben pedig ugyanott községi ügy
vezető főorvos lett. 1918 októberében 
elnöke lett a szarvasi nemzeti tanács
nak, mely tisztét 1919 február 5-ig töl
tötte be, akkor lemondott állásáról. 
Élénk részt vesz vármegyéjének társa
dalmi életében. Tagja Békésmegye tör
vényhatósági bizottságának. Publi
cisztikai tevékenységet is folytatott. 
Számos politikai cikke jelent meg a 
vidéki lapokban. 

Tőmösváry Tivadar dr. (galochi), ügy
véd. 1887 már. 30-án született Kis-
rozvágy községben, Zemplénmegyében. 
Jogi tanulmányait elvégezve, ügyvédi 

vizsgát tett. A háború 
alatt katonai szolgála
tot teljesített. A pro
letárdiktatúra bukása 
után Hont és Nógrád 
vármegyében ő volt 
egyik főszervezője a 
kisgazdapártnak, fel is 
lépett az ipolyszalkai 
kerületben az első 
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nemzetgyűlési választásokkor, de ki
sebbségben marad t . Mint legi t imis ta 
polit ikus ma is nagy ag i tá lás t fejt ki. 
A közigazgatási bíróság előtt több pe-
ticós ügyet képviselt . 

TöpHer Kálmán dr., a felsőház tagja. 
1861 jul. 5-én született Sopronban. Az 
ottani lyceum elvégzése után, egyetemi 
tanulmányait Bécsben és Budapesten 

folytatta s i t t jog-
tudori oklevelet szer
zett, majd birói vizsgát 
tet t . 1886—1890-ig jog
gyakornok volt, 1890-
ben aljegyző, 1893-tól 
1902-ig albiró a sop
roni kir . já rásbí róság
nál, 1902-ben pedig 
egyhangúlag Sopron 

szabad királyi város polgármesterévé 
választották. 1906-ban és 1912-ben ú j 
ból megválasztották er re az állásra. 
1918 május 29-én a soproni vá
lasztókerület országgyűlési képviselővé 
választotta alkotmánypárti programmal s 
ekkor megvált polgármesteri állásától. A 
kommunizmus idején visszavonultan élt 
Sopronban, ahol mint túsz, sok zaklatás
nak volt kitéve. A proletáruralom meg-
bukása után ismét megkezdte működését 
a város közéletében és gazdasági téren 
is élénk tevékenységet fej tet t ki. A I I I . 
oszt. vaskoronarend és a dán kir . Danne-
borg-rend lovagja, a I I . o. polgári hadi 
érdemkereszt, a I I . oszt. vöröskereszt, a 
jubileumi és az emlékérem tulajdonosa, 
kormány főtanácsos. Sopron város tör
vényhatóságának felsőházi kiküldöttje. 

Török Béla (murai és kőröstarcsai), 
I. oszt. követségi tanácsos. 1880. febr. 
9-én született. Tanulmányai elvégzése 
után, 1903-tól 1905-ig a honvédelmi mi
nisztériumban volt beosztva, majd a kö
zös külügyminisztériumba helyezték át. 
1908-ban tet te le a diplomata vizsgát. 
Rövid ideig a tuniszi főkonzulátuson mű
ködött, majd újra a közös külügyminisz
tériumban teljesített szolgálatot. Jelen
leg, mint I. oszt. követségi tanácsos, ügy
vivő, a stockholmi m. kir. követség ve
zetője. 

Török Kálmán, volt országgyűlési kép
viselő. 1865. nov. 11-én született a heves
megyei Detke községben. 1891-ben szen

telték pappá. Egy évig káplán veit, majd 
hi toktató lett Miskol
con és Gyöngyösön, in
nen Egerbe kerül t a 
Foglár-féle fiúnevelő-
intézet élére, mint al
igazgató. 1894—1899-ig 
az egri főszékesegyház 
hitszónoka volt, 1899-
ben Gyöngyösön plé
bánossá választották. 

1903-ban a középpatai egyházkerület tan
felügyelőjévé és alesperessé nevezték ki . 
Jelenleg egri kanonok. 1906-ban és 1910-
ben Gyöngyös város választotta képvi
selőjévé függetlenségi és 48-as pár t i 
programmal. Mint egyházjogász irodal
mi téren igen nagy munkásságot fej te t t 
ki. Jelentősebb müvei : A kath. autonó
miai mozgalmak tör ténete Magyarorszá
gon 1848-tól napja inkig ; A püspöki 
koadjutor jogállása. Pályadi ja t n y e r t : 
A magyarországi kath. egyházi vagyon 
tulajdonjoga cimü könyve. 

Tőry Gusztáv, volt igazságügyminisz
ter, a kir. Kúria elnöke. 1857 okt. 24-én 
született Budapesten. Tanulmányainak 
Budapesten való elvégzése u tán állami 
szolgálatát 1880-ban kezdte meg a buda
pesti kir. ítélőtáblán, mint joggyakornok. 
1883-ban' az igazságügyminiszter iumba 
került, ahol hivatali pályáján gyorsan 
haladva, 1906-ban ál lamti tkár i cimet és 
jelleget, valamint ha táskör t is kapot t és 
1912-ben valóságos ál lamti tkár lett. 1918 
máj . 8-tól okt. 31-ig igazságügyminiszter 
volt. 1920 szept. 2-án a kir . Kúr ia elnö
kévé nevezték ki, de m á r 1925-ben nyu
galomba vonult. Az igazságügyminiszte-
r iumnak majdnem minden ügykörében 
dolgozott, főképpen nemzetközi jogi és 
közjogi kérdésekkel foglalkozott. A ma
gyar kormányt többször képviselte nem
zetközi tárgyalásokon külföldön, különö
sen az 1900-ik és 1904-ik évi hágai nem
zetközi magánjogi konferencián, amely
nek egyik alelnöke volt. 1911-ben ma
gyar nemességet kapott . 1912-ben a Li
pót-rend középkeresztjét, 1915-ben a 
belső t i tkos tanácsosi méltóságot, 1917-
ben pedig a Ferenc József-rend nagyke
resztjét kapta. Megalapítója és szerkesz
tője volt az igazságügyminisztér ium ki
adásában 1892 óta megjelenő Igazság
ügyi Közlöny cimü hivatalos lapnak és a 
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mellékleteként 1901 óta megjelent Igaz-
ságügi Javaslatok Tárának. Hivatalos 
megbízásból irta a könyvpiacon is meg
jelent következő müveket: A m. kir. igaz
ságügyminisztérium működése (1875— 
1887, 1888—1891, 1892—1895, 1895— 
1898; ez utóbbit a börtönügyi igazgatás 
kivételével.) Egyéb müvei: A hágai har
madik nemzetközi konferencia határoza
tairól (1901) ; A hágai negyedik nem
zetközi konferencia (1905). Meghalt 
1925. október 31-én. 

Túri Béla, országgyűlési képviselő. 
1875-ben született Esztergomban. Közép
iskolái elvégzése után a budapesti egye
temen a hittudományi szakot hallgatta. 

_ 1898-ban pappá szen
telték, majd 1902-ig 
Nagyszombatban gim
náziumi tanár volt. Ek
kor a néppárt lapjá
nak, az Alkotmánynak 
szerkesztőségébe hivták 

I
meg, annak politikai 
cikkírója, majd 1906-
tól 1919-ig, vagyis a 

kommunizmus kitöréséig felelős szer
kesztője volt. Rendkívül nagy publicisz
tikai munkásságra tekinthet vissza, de 
számos nagyobb önálló munkája is meg
jelent. Ezek a következők: ,,1848. XX. 
törvénycikk", „Elrendeli-e az 1848. III. 
törvénycikk a parlamenti kormányt?", 
„A háború belülről nézve", „Széchényi 
nagy magyar szatírája", „Az ifjú Szé
chényi", „A Kossuth—Andrássy problé
ma". Tanulmányútjai során Európa min
den államában, továbbá az amerikai 
Egyesült-Államokban, valamint Kanadá
ban is níegfordult. 1919—1924-ig a 
Nemzeti Újság felelős szerkesztője, majd 
főszerkesztője volt. 1924-ben esztergomi 
kanonokká nevezték ki. Azóta e lap fő
munkatársa. Az Országos Pázmány Pé
ter Egyesületnek hosszabb időn át al
elnöke volt, ezidőszerint pedig diszelnöke. 
Az első nemzetgyűlésbe az alsólendvai vá
lasztókerület küldötte be a keresztény 
nemzeti egyesülés programmjával. Az 
1920. I. törvénycikk, valamint számos 
más közjogi természetű javaslat előadója 
volt. A második nemzetgyűlésbe 1926. 
jul. 20-án, a megürült öttevényi kerület
ben választották meg időközi választáson, 
a keresztény gazdasági és szociális párt 

programmjával. A Szent István-Akadé
mia rendes tagja, számos katholikus 
egyesület választmányi tagja, a Pátria 
Magyar Hirlapirók és Művészek Klubjá
nak alelnöke. Huszonötéves újságírói és 
publicisztikai munkássága során nagyon 
sok vezércikket, tanulmányt, történeti és 
kritikai tárcát irt ugy a napilapokban, 
mint folyóiratokban és szaklapokban. A 
legutóbbi országgyűlési választások al
kalmával ugyancsak az öttevényi kerület 
választotta meg keresztény gazdasági és 
szociálispárti programmal. 

Tury Zoltán dr. (nagyzegedi), ország
gyűlési pótképviselő, kir. közigazgatási 
biró. 1874. máj. 6-án született Duna-
varsányban. Jogi tanulmányait elvégez-

—. ve, pénzügyi szolgálat
ba lépett, majd 1912-
ben a közigazgatási bí
rósághoz került, ahol 
1921-ben nevezték ki 
bíróvá. Mint biró igen 
sok peticiós ügy tár-

I gyalásában vett részt. 
Főként a pénzügyi jog 
terén szerzett kiváló 

érdemeket s irodalmi téren is nagy te
vékenységet fejtett ki. „Uj adótörvé
nyek" cim alatt több kötet munkája je
lent meg, amelyek a magyar adórefor
mok egyes mozzanatait tárgyalják. Az 
Adó- és Illetékügyi Szemle főszerkesz
tője. Az egységespárt listáján a budai 
kerületben az 1926. évi választásokker 
országgyűlési pótképviselő lett. 

Tüdős István, tiszáninneni ref. püspök, 
volt főrendiházi tag. 1866. dec. 22-én 
született Mihályiban, Zemplén vármegyé
ben. Teológiai tanulmányait Jénában és 
Kolozsvárott végezte. 1895-ben sáros
pataki teológiai tanár, 1905-ben miskolci 
lelkész, 1914-ben pedig a tiszáninneni 
református egyházkerület püspöke, 1915-
ben a főrendiház tagja lett. 1897-től 
1904-ig a Sárospataki Lapok szerkesztője 
volt. Főbb müvei : Zwingli, mint dogma
tikus ; Mirandulai Picus János élete és 
bölcsészete ; Dévai Biró Mátyás ; A dog
mák jelentősége napjainkban; Dolgoza
tok a gyakorlati lelkészet köréből ; Leve
lek a jezsuiták erkölcstanáról; Tanulmá
nyok Augustinus tanrendszeréből; Pász
tor Sámuel emlékezete; Jelentés a mis
kolci református egyház állapotáról 1905-
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tői 1915-ig. Meghalt Miskolcon, 1918. ok
tóber 8-án. 

Tüdős János, volt országgyűlési kép
viselő. 1862. nov. 26-án született Debre
cenben. Egyetemi tanulmányait befejez
ve, ügyvédi vizsgát tett s Debrecenben 

Udvardy János, országgyűlési kép
viselő. 1882-ben született Vácon. Kö
zépiskoláit Vácon, Aszódon és Szarvason 
végezte s az utóbbi helyen tett érettsé

git. 1902-ben a buda
pesti községi közigaz
gatási tanfolyamot vé
gezte m . Kezdettől 
fogva a gazdasági pá
lyán működött. Hat 
éven át igazgatója 
volt a Haltenyésztő és 
Halkereskedelmi Rt.-
nak és mint ilyen a 

vállalat Jugoszláviában lévő tejgazda
ságait kezelte. Ezidőszerint a Rácke
vei Takarékpénztár igazgatója. Hosszú 
idő óta tagja Pest vármegye törvény
hatósági bizottságnak, 1915 óta pedig 
a budapesti Kereskedelmi és Iparka
marának. A törvényhozásnak elsőizben 
tagja. A ráckevei kerület választotta 
meg egységespárti programmal. 

Ugrón András, volt főispán. 1885-
ben született Marosvásárhelyen. Ta
nulmányait Budapesten végezte, azután 
jogot hallgatott Budapesten, München
ben és Genfben. Tanulmányai befe
jezte után közigazgatási pályára lé
pett s 1908-ban szolgabíró lett Maros-
tordában. A háború kitörésekor kato
nai szolgálatra vonult be. Az Ester-
házy-kormány alatt 1917-ben Beszter
cenaszód vármegye főispánjává nevez
ték ki, de később állásáról politikai 
okokból lemondott. 1918-ban Csíksze
reda székhellyel újraépítési kormány
megbízott lett. Jelenleg Erdélyben la
kik és csak egyházközéleti működést 
fejt ki. 

Ugrón Gábor dr. (ábránfalvi), volt 
belügyminiszter, országgyűlési képvi
selő. 1880-ban született Marosvá

folytatott ügyvédi gyakorlatot. Debrecen 
város közéletében tevékeny szerepet vitt. 
1909-ben és 1910-ben Debrecen város I. 
kerülete függetlenségi párti programmal 
választotta országgyűlési képviselővé. 
Meghalt 1918. jan. 11-én. 

sárhelyen. Középiskolai tanulmányai 
befejezése után Lip
csében, Genfben és 
Budapesten hallgatta 
a jogot. Az államtudo
mányi doktorátust a 
budapesti egyetemen 
szerezte meg. Ezután 
Marostorda vármegye 
szolgálatába lépett s 
rövidesen szolgabíró, 

majd főszolgabíró lett Marosvásár
helyt. 1906-ban kinevezték Ugocsa vár
megye főispánjává, 1907-ben pedig 
Marosvásárhely város és Marostorda 
főispánja lett. 1910-ben mindkét 
főispáni tisztségéről lemondott. Ma
rosvásárhely város és Marostorda vár
megye törvényhatósági bizottságának 
tagja, az erdélyi r. kat. státus igazgató
tanácsosa, az udvarhelyi katolikus 
autonómiai kerület képviselője, a ma
rosvásárhelyi római katolikus egyház
község főgondnoka volt. 1915-ben a 
Désy Zoltán hősi halálával megürese
dett marosvásárhelyi kerületben man
dátumot nyert, az Andrássy gróf ve
zetése alatt álló alkotmánypárt pro-
grammjával. A régi országgyűlésen 
rendkívül gyors karriert futott be s 
már 1917 júniusában, a Tisza-kor
mány lemondása után, az Esterházy-
kabinet belügyminisztere lett. Ugyan
akkor valóságos belső titkos tanácsossá 
nevezték ki. Az utána következő We-
kerle-kabinetben is megtartotta tárcá
ját, egészen 1918 január végéig. Ek
kor Erdély királyi biztosa lett, mivel 
azonban néhány hónapra rá ellenzékbe 
ment, erről a tisztségéről le kellett kö
szönnie. Érdemeit a király az I. osztá
lyú polgári hadiérdemkereszttel hono
rálta. A Károlyi-forradalom idején 
megszervezte a Székely Nemzeti Ta-

29 

U 




